



**Direzione Acquisti Appalti** Dirigente: Dott.ssa Michela Deiana









Oggetto: C48-23 procedura aperta telematica sopra soglia comunitaria, ai sensi dell'art. 60 del D. Lgs. 50/2016 e ss.mm.ii., per la fornitura, installazione e messa in funzione di attrezzature scientifiche ad alto contenuto tecnologico a valere sulla Missione 4 Componente 2 (M4C2) del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) finanziato dall'Unione Europea "NEXT GENERATION EU", per un importo complessivo pari a € 1.505.860,00 +IVA, suddivisa in 4 lotti:

Lotto 1: fornitura, installazione e messa in funzione di Sistema di deposizione integrato in camera a guanti per evaporazione termica e deposizione con fascio elettronico - Importo a base di gara soggetto a ribasso € 492.000,00 +IVA (di cui € 3.000,00 +IVA quali costi stimati della manodopera), CIG: 9864750938 - CUP: I53C21000420006 - CUI: F80019600925202300046.

Lotto 2: fornitura, installazione e messa in funzione di una Camera Pulita - Importo dell'appalto € 248.850,00 +IVA (di cui € 11.000,00 +IVA quali costi stimati della manodopera e € 3.450,00 +IVA quali oneri della sicurezza non soggetti a ribasso). L'importo a base di gara soggetto a ribasso è pari € 245.400,00 +IVA, CIG: 98647991AA - CUP: I53C21000420006 - CUI F80019600925202300047.

Lotto 3: fornitura, installazione, messa in funzione e manutenzione di un sistema radar doppler in banda x con doppia polarizzazione - Importo dell'appalto € 340.010,00 +IVA (di cui € 6.000,00 +IVA quali costi stimati della manodopera e € 6.410,00 +IVA quali oneri della sicurezza non soggetti a ribasso). L'importo a base di gara soggetto a ribasso è pari € 333.600,00 +IVA, CIG: 98648202FE - CUP: I53C22000800006 - CUI: F80019600925202300040

**Lotto 4**: fornitura, installazione e messa in funzione di un **sistema di spettroscopia ultraveloce** - Importo a base di gara soggetto a ribasso € **425.000,00 +IVA** (di cui € **3.000,00 +IVA** quali costi stimati della manodopera), **CIG: 9864842525** - CUP: F53C22000770007 - CUI: F80019600925202300062

# **DISCIPLINARE DI GARA**







# Sommario

PRE	MESSE	4
1.	DOCUMENTAZIONE DI GARA	5
2.	CHIARIMENTI	7
3.	COMUNICAZIONI	7
4.	DOTAZIONE INFORMATICA PER LA PRESENTAZIONE DELL'OFFERTA	g
5.	OGGETTO DELL'APPALTO, IMPORTO E SUDDIVISIONE IN LOTTI	11
6.	DURATA DELL'APPALTO	16
7.	CLAUSOLA DI REVISIONE DEI PREZZI	16
8.	SOGGETTI AMMESSI IN FORMA SINGOLA E ASSOCIATA E CONDIZIONI DI PARTECIPAZIONE	16
9.	REQUISITI DI PARTECIPAZIONE	17
	3.1. REQUISITI GENERALI 3.2. REQUISITI SPECIALI E MEZZI DI PROVA 8.2.1. Requisiti di idoneità	19 19
	8.2.2. Requisiti di capacità economico - finanziaria e tecnica - professionale	ato con
	3.3. INDICAZIONI PER I RAGGRUPPAMENTI TEMPORANEI DI IMPRESE, CONSORZI ORDINARI AGGREGAZIONI DI IMPI	
	3.4. CONSORZI DI COOPERATIVE E DI IMPRESE ARTIGIANE E CONSORZI STABILI	
10.	AVVALIMENTO	26
11.	SUBAPPALTO	28
12.	GARANZIE PROVVISORIA E DEFINITIVA	30
13.	SOPRALLUOGO	34
14.	PAGAMENTO DEL CONTRIBUTO A FAVORE DELL'ANAC	35
15.	TERMINE E MODALITÀ DI PRESENTAZIONE DELLE OFFERTE	36
16.	DOCUMENTAZIONE AMMINISTRATIVA	37
	L5.1. DOMANDA DI PARTECIPAZIONE	
	L5.2. DOCUMENTO DI GARA UNICO EUROPEO – DGUE	
1	L5.3. DICHIARAZIONI INTEGRATIVE AL DGUE E ALTRE DICHIARAZIONI	SSI –
17.	PARTECIPAZIONE A PIÙ LOTTI	50
18.	SOCCORSO ISTRUTTORIO	50
19.	OFFERTA TECNICA	52
20.	OFFERTA ECONOMICA	56
21.	CRITERIO DI AGGIUDICAZIONE	57
22.	SVOLGIMENTO OPERAZIONI DI GARA	60
23.	COMMISSIONE GIUDICATRICE	62







24.	VERIFICA DELL'ANOMALIA DELL'OFFERTA (EVENTUALE)	63
25.	AGGIUDICAZIONE DEL LOTTO E STIPULA DEL CONTRATTO	63
26.	OBBLIGHI RELATIVI ALLA TRACCIABILITÀ DEI FLUSSI FINANZIARI	66
27.	CODICE DI COMPORTAMENTO	66
28.	DEFINIZIONE DELLE CONTROVERSIE	67
29.	TRATTAMENTO DATI PERSONALI	67







#### **PREMESSE**

In esecuzione della determina a contrarre D.D. n. 144/2023 del giorno 20/06/2023 del Dirigente della Direzione per la Ricerca e il Territorio, è indetta una procedura aperta telematica sopra soglia comunitaria, ai sensi dell'art. 60 del D. Lgs.50/2016 e ss.mm.ii. recante "Codice dei contratti pubblici", in seguito Codice, avente ad oggetto l'affidamento della fornitura, installazione e messa in funzione di attrezzature scientifiche ad alto contenuto tecnologico, suddivisa in n. 4 lotti, come specificato nell'OGGETTO DELL'APPALTO, IMPORTO E SUDDIVISIONE IN LOTTI.

Il presente appalto è finanziato dei progetti PNRR a valere sulla Missione 4 Componente 2 (M4C2) – del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) finanziati dall'Unione Europea "NEXT GENERATION EU".

Per le forniture oggetto dell'appalto non risultano Criteri ambientali Minimi (CAM) in vigore.

La presente procedura rispetta il principio orizzontale del "Do No Significant Harm" (DNSH) ai sensi dell'art. 17 del Regolamento (UE) 2020/852 nonché i principi di cui agli artt. 5 e 9 del Regolamento (UE) 2021/241.

Ai sensi dell'art. 58 del Codice, la presente procedura aperta è interamente svolta tramite il sistema informatico per le procedure telematiche di acquisto "Appalti & Contratti" (di seguito denominata Piattaforma di e-procurement "U-Buy"), previa registrazione presso l'area riservata alla gara in oggetto, all'indirizzo: https://unica.ubuy.cineca.it/PortaleAppalti/ e conforme alle prescrizioni dell'art. 44 del Codice e del decreto della Presidenza del Consiglio dei Ministri n. 148/2021. Tramite il sito si accede alla procedura nonché alla documentazione di gara.

L'appalto verrà aggiudicato mediante procedura aperta e con applicazione, per ciascun lotto, del **criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa** individuata sulla base del miglior rapporto qualità/prezzo ex art. 95, comma 2, del Codice.

Il luogo di svolgimento del servizio è il territorio della Regione Sardegna, Cagliari [codice NUTS ITG27]

#### Il bando di gara è stato:

- 1. Inviato alla Gazzetta Ufficiale dell'Unione Europea il giorno 21/06/2023;
- Pubblicato nella Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana ai sensi dell'art. 2, comma 6, del D.M. 2/12/2016 (G.U. V Serie Speciale – Contratti Pubblici n. 72 del 26/06/2023;
- 3. Pubblicato sul profilo del committente;
- 4. Pubblicato su 2 quotidiani a rilevanza nazionale e su 2 quotidiani a rilevanza locale.







Il Responsabile Unico del Procedimento, ai sensi dell'art. 31 del Codice, è il dott. Gaetano Melis, afferente alla Direzione per la Ricerca e il Territorio, e-mail: gaetano.melis@unica.it.

Il Direttore dell'Esecuzione del Contratto (DEC) di cui al Lotto n. 1 è individuato nella persona del prof. Francesco Quochi afferente al Dipartimento di Fisica dell'Università degli Studi di Cagliari;

Il Direttore dell'Esecuzione del Contratto (DEC) di cui al Lotto n. 2 è individuato nella persona del prof. Gianluca Usai afferente al Dipartimento di Fisica dell'Università degli Studi di Cagliari;

Il Direttore dell'Esecuzione del Contratto (DEC) di cui al Lotto n. 3 è individuato nella persona dell'Ing. Alessandro Seoni, afferente al Dipartimento di Ingegneria civile, ambientale e architettura dell'Università degli Studi di Cagliari;

Il Direttore dell'Esecuzione del Contratto (DEC) di cui al Lotto n. 4 è individuato nella persona del Prof. Michele Saba, afferente al Dipartimento di Fisica dell'Università degli Studi di Cagliari.

La gara ed i rapporti contrattuali dalla stessa derivanti sono regolati:

- a) dalle norme contenute nel bando di gara, nel presente disciplinare, nel Capitolato speciale e in tutti gli atti in essi richiamati;
- b) dal D.Lgs. n. 50 del 18 aprile 2016 e ss.mm.ii.;
- c) dalla L. 108/2021 e L. 120/2020;
- d) dal Codice Civile e dalle altre leggi e regolamenti statali e regionali;
- e) da ulteriori Norme tecniche, Leggi, D.M., D.P.R., d.lgs., Regolamenti o quant'altro applicabile alla tipologia di fornitura.

Nel Capitolato speciale, allegato al presente documento, sono descritte le caratteristiche tecniche delle forniture oggetto dell'appalto e le modalità, le condizioni e i termini di esecuzione delle forniture.

# 1. DOCUMENTAZIONE DI GARA

La documentazione di gara comprende:

- 1) Bando di gara;
- 2) Disciplinare di gara;







- 3) Lotto 1 Capitolato speciale d'appalto e Planimetria Piano Terra;
- 4) Lotto 2 Capitolato speciale d'appalto e Allegati 1.1 -1.2 1.3;
- 5) Lotto 3 Capitolato speciale d'appalto e Allegato Posizionamento radar;
- 6) Lotto 4 Capitolato speciale d'appalto e Planimetria Piano Terra;
- 7) Allegato criteri di valutazione dell'offerta relativo a ciascun lotto;
- 8) Modulo Domanda di partecipazione;
- 9) DGUE;
- 10) Modulo Dichiarazioni integrative DGUE;
- 11) Modulo Dichiarazioni integrative di cui alla normativa PNRR;
- 12) PNRR Dichiarazione assenza conflitto interesse;
- 13) PNRR Dichiarazione titolare effettivo;
- 14) Modulo Dichiarazione assolvimento imposta di bollo sulla domanda di partecipazione;
- 15) Patto di integrità;
- 16) Modulo Dichiarazione Avvalimento;
- 17) Modulo Dichiarazione forniture analoghe;
- 18) Schema di contratto;
- 19) D.U.V.R.I. relativo ai lotti 2 e 3
- 20) Modulo Offerta tecnica distinto per i singoli lotti;
- 21) Dichiarazione DNSH allegata all'offerta tecnica;
- 22) Modulo Dichiarazione segreti tecnici e commerciali;
- 23) Modulo Offerta economica.

Le istruzioni operative per accedere alla Piattaforma e le regole tecniche per l'utilizzo della stessa sono disponibili al link: <a href="https://unica.ubuy.cineca.it/PortaleAppalti/it/ppgare\_doc\_istruzioni.wp">https://unica.ubuy.cineca.it/PortaleAppalti/it/ppgare\_doc\_istruzioni.wp</a>.

La documentazione elencata è disponibile sul sito internet <a href="https://unica.ubuy.cineca.it/PortaleAppalti/">https://unica.ubuy.cineca.it/PortaleAppalti/</a> nella sezione dedicata alla procedura in oggetto.







#### 2. CHIARIMENTI

Le richieste di informazioni e di chiarimenti relative al disciplinare, agli allegati e alle modalità tecnico-operative di presentazione delle offerte sul sistema dovranno pervenire esclusivamente tramite la Piattaforma, nella sezione riservata alle richieste di chiarimenti, entro e non oltre il giorno 25/07/2023 alle ore 12:00. Le richieste dovranno essere formulate esclusivamente in lingua italiana.

Ai sensi dell'art. 74, comma 4, del Codice, le risposte alle richieste presentate in tempo utile verranno fornite almeno **sei giorni** prima della scadenza del termine fissato per la presentazione delle offerte, mediante pubblicazione in Piattaforma e sul sito istituzionale, sezione "bandi di gara", nella sezione relativa alla procedura di gara. Si invitano i concorrenti a visionare costantemente tale sezione della Piattaforma. Non saranno prese in considerazione le richieste di chiarimenti pervenute fuori tempo utile. Sarà onere dei concorrenti prendere visione dei chiarimenti pubblicati.

Non sono ammessi chiarimenti telefonici. Non sarà fornita risposta alle richieste presentate con modalità diverse da quelle sopra indicate.

#### 3. COMUNICAZIONI

Tutte le comunicazioni e gli scambi di informazioni di cui alla presente procedura sono eseguiti utilizzando mezzi di comunicazione elettronici.

In conformità a quanto disposto dagli artt. 6-bis e 6-ter del D.Lgs. 82/05, i concorrenti saranno tenuti ad indicare, in sede di offerta, l'indirizzo PEC di cui al pubblico elenco denominato Indice nazionale dei domicili digitali (INI-PEC) delle imprese e dei professionisti, presso il Ministero per lo sviluppo economico o, solo per i concorrenti aventi sede in altri Stati membri, dovranno indicare un indirizzo di servizio elettronico di recapito certificato qualificato ai sensi del Regolamento elDAS, da utilizzare ai fini delle comunicazioni di cui all'art. 76, comma 5, del Codice.

In particolare, le comunicazioni relative all'aggiudicazione, all'esclusione, alla decisione di non aggiudicare l'appalto, alla data di avvenuta stipulazione del contratto con l'aggiudicatario, all'attivazione del soccorso istruttorio, al subprocedimento di verifica dell'anomalia dell'offerta, alla richiesta di offerta migliorativa, all'eventuale sorteggio avverranno utilizzando il domicilio digitale presente negli indici di cui agli articoli 6-bis e 6-ter del D.Lgs n. 82/05 o, per gli operatori economici transfrontalieri, attraverso un indirizzo di servizio elettronico di recapito certificato qualificato ai sensi del Regolamento elDAS. In caso di operatore economico non presente nei predetti indici, questi dovrà eleggere domicilio digitale speciale presso la stessa Piattaforma e le comunicazioni di cui sopra saranno effettuate utilizzando tale domicilio digitale.







Tutte le comunicazioni tra la Stazione Appaltante e l'Operatore economico, ad eccezione di quelle ex art. 76, comma 5, del Codice, di quelle relative all'attivazione del soccorso istruttorio ed al subprocedimento di verifica dell'anomalia dell'offerta, relative alla presente procedura di gara, dovranno intercorrere tramite il sistema telematico e si daranno per eseguite con la pubblicazione delle stesse nell'apposita sezione "Comunicazioni" dedicata alla presente procedura e, pertanto, sarà onere esclusivo dell'operatore economico prenderne visione.

La Piattaforma invierà automaticamente agli operatori economici una specifica notifica.

Come riportato, infatti, all'art. 8 "Comunicazioni tra Stazione Appaltante e Operatore economico" della "Guida alla presentazione delle Offerte Telematiche" (disponibile al link <a href="https://unica.ubuy.cineca.it/PortaleAppalti/it/ppgare\_doc\_istruzioni.wp">https://unica.ubuy.cineca.it/PortaleAppalti/it/ppgare\_doc\_istruzioni.wp</a> cliccando su "Guida per la presentazione di un'offerta telematica") le comunicazioni tra la Stazione Appaltante e l'Operatore economico avverranno in modalità telematica mediante il Portale Appalti e contestuali notifiche mail/PEC generate dal sistema. L'Amministrazione non risponderà, pertanto, della mancata visione delle comunicazioni ivi pubblicate.

Eventuali modifiche dell'indirizzo PEC/posta elettronica o problemi temporanei nell'utilizzo di tali forme di comunicazione dovranno essere tempestivamente segnalate alla Stazione appaltante; diversamente la medesima declinerà ogni responsabilità per il tardivo o mancato recapito delle comunicazioni.

In caso di raggruppamenti temporanei, GEIE, aggregazioni di rete o consorzi ordinari, anche se non ancora costituiti formalmente, gli operatori economici raggruppati, aggregati o consorziati eleggeranno domicilio digitale presso il mandatario/capofila al fine della ricezione delle comunicazioni relative alla presente procedura.

In caso di consorzi di cui all'art. 45, comma 2, lett. b) e c) del Codice, la comunicazione recapitata nei modi sopra indicati al consorzio si intenderà validamente resa a tutte le consorziate.

In caso di avvalimento, la comunicazione recapitata all'offerente nei modi sopra indicati si intenderà validamente resa a tutti gli operatori economici ausiliari.

N.B. In caso di oggettiva impossibilità tecnica da parte dell'operatore economico nell'utilizzo della Piattaforma le comunicazioni potranno essere eccezionalmente trasmesse all'indirizzo PEC protocollo@pec.unica.it e contemporaneamente all'indirizzo PEC gare@pec.unica.it.







#### 4. DOTAZIONE INFORMATICA PER LA PRESENTAZIONE DELL'OFFERTA

Il funzionamento della Piattaforma avviene nel rispetto della legislazione vigente e, in particolare, del Regolamento UE n. 910/2014, dal decreto legislativo n. 82/2005 (Codice dell'amministrazione digitale), dal d.lgs. 50/2016 e dai suoi atti di attuazione, in particolare dal decreto della Presidenza del Consiglio dei Ministri n. 148/2021 e dalle Linee guida dell'AGID.

Per partecipare alla presente procedura l'impresa concorrente deve dotarsi, a propria cura e spese, della seguente strumentazione tecnica e informatica:

- ✓ disporre almeno di un personal computer conforme agli standard aggiornati di mercato, con connessione internet e dotato di un comune browser idoneo ad operare in modo corretto sulla Piattaforma;
- √ disporre di un sistema pubblico per la gestione dell'identità digitale (SPID) di cui all'art. 64 del decreto legislativo 7 marzo 2005, n. 82 o di altri mezzi di identificazione elettronica per il riconoscimento reciproco transfrontaliero ai sensi del Regolamento e IDAS;
- ✓ avere, da parte del legale rappresentante dell'operatore economico (o da persona munita di idonei poteri di firma), un certificato di firma digitale, in corso di validità.
- ✓ avere un domicilio digitale presente negli indici di cui agli articoli 6-bis e 6 ter del d.lgs. 7 marzo
  2005, n. 82 o, per l'operatore economico transfrontaliero, un indirizzo di servizio elettronico
  di recapito certificato qualificato ai sensi del Regolamento e IDAS.

Per l'utilizzo della modalità telematica sarà necessario, inoltre:

- ✓ registrarsi sulla piattaforma raggiungibile all'indirizzo:

  <a href="https://unica.ubuy.cineca.it/PortaleAppalti">https://unica.ubuy.cineca.it/PortaleAppalti</a> al fine di ottenere una username e una password di accesso all'area riservata dell'operatore economico;
- ✓ accedere, una volta ottenute le credenziali di accesso alla Piattaforma, all'area riservata e selezionare nella sezione "Gare e procedure in corso" la procedura di gara a cui si intende partecipare e la voce "presenta offerta".

Si invitano gli operatori economici a prendere visione del manuale di utilizzo e di presentazione delle offerte telematiche disponibile nella sezione "istruzioni e manuali" della Piattaforma all'indirizzo: https://unica.ubuy.cineca.it/PortaleAppalti/it/ppgare doc istruzioni.wp







L'utilizzo della Piattaforma comporta l'accettazione tacita ed incondizionata di tutti i termini, le condizioni di utilizzo e le avvertenze contenute nei documenti di gara, nel predetto documento nonché di quanto portato a conoscenza degli utenti tramite le comunicazioni sulla Piattaforma.

L'utilizzo della Piattaforma avviene nel rispetto dei principi di autoresponsabilità e di diligenza professionale, secondo quanto previsto dall'art. 1176, comma 2, del Codice Civile ed è regolato, tra gli altri, dai seguenti principi:

- parità di trattamento tra gli operatori economici;
- trasparenza e tracciabilità delle operazioni;
- standardizzazione dei documenti;
- comportamento secondo buona fede, ai sensi dell'art. 1375 del Codice Civile;
- comportamento secondo correttezza, ai sensi dell'art. 1175 del Codice Civile;
- segretezza delle offerte e loro immodificabilità una volta scaduto il termine di presentazione della domanda di partecipazione;
- gratuità. Nessun corrispettivo è dovuto dall'operatore economico e/o dall'aggiudicatario per il mero utilizzo della Piattaforma.

La Stazione appaltante non assume alcuna responsabilità per perdita di documenti e dati, danneggiamento di file e documenti, ritardi nell'inserimento di dati, documenti e/o nella presentazione della domanda, malfunzionamento, danni, pregiudizi derivanti all'operatore economico, da:

- difetti di funzionamento delle apparecchiature e dei sistemi di collegamento e programmi impiegati dal singolo operatore economico per il collegamento alla Piattaforma;
- utilizzo della Piattaforma da parte dell'operatore economico in maniera non conforme al Disciplinare e a quanto previsto nel manuale di utilizzo e di presentazione delle offerte telematiche disponibile nella sezione "istruzioni e manuali" della Piattaforma all'indirizzo: <a href="https://unica.ubuy.cineca.it/PortaleAppalti/it/ppgare doc istruzioni.wp">https://unica.ubuy.cineca.it/PortaleAppalti/it/ppgare doc istruzioni.wp</a>.

In caso di mancato funzionamento della Piattaforma o di malfunzionamento della stessa, non dovuti alle predette circostanze, che impediscono la corretta presentazione delle offerte, al fine di assicurare la massima partecipazione, la stazione appaltante può disporre la sospensione del termine di presentazione delle offerte per un periodo di tempo necessario a ripristinare il normale funzionamento della Piattaforma e la proroga dello stesso per una durata proporzionale alla durata del mancato o non corretto funzionamento, tenuto conto della gravità dello stesso, ovvero, se del







caso, può disporre di proseguire la gara in altra modalità, dandone tempestiva comunicazione nel proprio sito istituzionale nella sezione dedicata alla presente gara. La stazione appaltante si riserva di agire in tal modo anche quando, esclusa la negligenza dell'operatore economico, non sia possibile accertare la causa del mancato funzionamento o del malfunzionamento.

La Piattaforma garantisce l'integrità dei dati, la riservatezza delle offerte e delle domande di partecipazione. La Piattaforma è realizzata con modalità e soluzioni tecniche che impediscono di operare variazioni sui documenti definitivi, sulle registrazioni di sistema e sulle altre rappresentazioni informatiche e telematiche degli atti e delle operazioni compiute nell'ambito delle procedure, sulla base della tecnologia esistente e disponibile.

Le attività e le operazioni effettuate nell'ambito della Piattaforma sono registrate e attribuite all'operatore economico e si intendono compiute nell'ora e nel giorno risultanti dalle registrazioni di sistema.

Il sistema operativo della Piattaforma è sincronizzato sulla scala di tempo nazionale di cui al decreto del Ministro dell'industria, del commercio e dell'artigianato 30 novembre 1993, n. 591, tramite protocollo NTP o standard superiore.

Nel caso in cui partecipino alla procedura in oggetto operatori economici in forma associata sarà necessario che gli stessi <u>verifichino con largo anticipo</u> in Piattaforma le modalità di iscrizione e caricamento delle offerte.

### 5. OGGETTO DELL'APPALTO, IMPORTO E SUDDIVISIONE IN LOTTI

L'appalto ha per oggetto la fornitura, installazione e messa in funzione di attrezzature scientifiche ad alto contenuto tecnologico, suddivisa in 4 lotti.

L'appalto è finanziato con fondi PNRR nell'ambito della Missione 4 Componente 2 (M4C2) del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) finanziato dall'Unione Europea "NEXT GENERATION EU", per un **importo complessivo per i 4 lotti pari a € 1.505.860,00 +IVA**, di cui € **1.496.000,00 +IVA** importo a base di gara soggetto a ribasso ed € **9.860,00 +IVA** importo per oneri della sicurezza D.U.V.R.I. non soggetto a ribasso, suddiviso per ciascun lotto nel seguente modo:

Lotto 1: fornitura, installazione e messa in funzione di Sistema di deposizione integrato in camera a guanti per evaporazione termica e deposizione con fascio elettronico nell'ambito del Progetto PNRR ETIC "Einstein Telescope Infrastructure Consortium" – M4C2 - Investimento 3.1- "Fondo per







la realizzazione di un Sistema Integrato di Infrastrutture di Ricerca E Innovazione" del PNRR - codice MUR IR0000004 - CUP: I53C21000420006. Importo a base di gara soggetto a ribasso € 492.000,00 +IVA (di cui € 3.000,00 +IVA quali costi stimati della manodopera). CIG: 9864750938 - CUI: F80019600925202300046 - CPV 38540000-2 Macchine e apparecchi di prova e misurazione

Lotto 2: fornitura, installazione e messa in funzione di una Camera Pulita nell'ambito del Progetto PNRR ETIC "Einstein Telescope Infrastructure Consortium" – M4C2 - Investimento 3.1- "Fondo per la realizzazione di un Sistema Integrato di Infrastrutture di Ricerca E Innovazione" del PNRR - codice MUR IR0000004 - CUP: I53C21000420006 – Importo dell'appalto € 248.850,00 +IVA (di cui € 11.000,00 +IVA quali costi stimati della manodopera e € 3.450,00 +IVA quali oneri della sicurezza non soggetti a ribasso). L'importo a base di gara soggetto a ribasso è pari € 245.400,00 +IVA. CIG: 98647991AA - CUI F80019600925202300047 - CPV 38970000-5 Ricerca, sperimentazione e simulatori tecnico-scientifici

Lotto 3: fornitura, installazione, messa in funzione e manutenzione di un sistema radar doppler in banda x con doppia polarizzazione, finanziata nell'ambito del progetto GEOSCIENCES IR – M4C2 – Investimento 3.1- "Fondo per la realizzazione di un Sistema Integrato di Infrastrutture di Ricerca e Innovazione" del PNRR finanziato dall'Unione Europea "NEXT GENERATION EU" – codice MUR: IR0000037 - CUP: I53C22000800006. Importo dell'appalto € 340.010,00 +IVA (di cui € 6.000,00 +IVA quali costi stimati della manodopera e € 6.410,00 +IVA quali oneri della sicurezza non soggetti a ribasso). L'importo a base di gara soggetto a ribasso è pari € 333.600,00 +IVA. CIG: 98648202FE - CUI: F80019600925202300040 - CPV 35722000-1 Radar - CPV Manutenzione 50000000-5 Servizi di riparazione e manutenzione

L'importo complessivo dell'appalto comprende:

€ 310.600,00 +IVA per la fornitura, installazione e messa in funzione (prestazione principale)

€ 23.000,00 +IVA per il servizio biennale di manutenzione (prestazione secondaria)

€ 6.410,00 +IVA per oneri della sicurezza da interferenza non soggetti a ribasso.

**Lotto 4**: fornitura, installazione e messa in funzione di un **sistema di spettroscopia ultraveloce** nell'ambito del progetto PNRR NEST - Network 4 Energy Sustainable Transition – M4C2 – Investimento 1.3 - Creazione di "Partenariati estesi alle università, ai centri di ricerca, alle aziende





per il finanziamento di progetti di ricerca di base" del PNRR finanziato dall'Unione Europea "NEXT GENERATION EU" – codice MUR: PE0000021 – CUP: F53C22000770007. Importo a base di gara soggetto a ribasso € 425.000,00 +IVA (di cui € 3.000,00 +IVA quali costi stimati della manodopera). CIG: 9864842525 - CUI: F80019600925202300062 - CPV 33114000-2 Apparecchi per spettroscopia

L'importo di ciascun lotto è comprensivo di ogni onere derivante dall'esecuzione della fornitura alle condizioni del presente appalto, come specificato per ciascun lotto nel Capitolato speciale.

È possibile formulare offerta per uno o più lotti nel rispetto delle modalità di partecipazione e di presentazione della documentazione amministrativa, tecnica ed economica da allegare in sede di offerta; non sono previsti limiti al numero di lotti da aggiudicare al medesimo offerente.

Di seguito i quadri economici dei singoli lotti:

Lotto 1 Fornitura e installazione di Sistema di deposizione integrato in camera a guanti per evaporazione termica e deposizione con fascio elettronico CIG: 9864750938.		
A) Imponibile (importo soggetto a ribasso)	€ 492.000,00	
A.1) di cui costo della manodopera	€ 3.000,00	
B) Oneri per la sicurezza da DUVRI (non soggetti a ribasso)	€ 0.00	
C) Totale importo stimato dell'affidamento oltre IVA (A+B)	€ 492.000,00	
D) IVA (22%) su C	€ 108.240,00	
E) Totale importo stimato dell'affidamento IVA inclusa (C+D)	€ 600.240,00	
F) Contributo ANAC (quota parte lotto 1)	€ 250,00	
G) Incentivo 2% ex art. 113, D.Lgs. 50/2016	€ 9.840,00	
H) Stima spese per pubblicità (quota parte lotto 1)	€ 3.500,00	
I) Imprevisti, stimati nel 1% dell'importo contrattuale	€ 4.920,00	
J) Totale somme a disposizione (F+G+H+I)	€ 18.510,00	
K) Importo totale quadro economico (E+J)	€ 618.750,00	





Lotto 2 Fornitura e installazione di Camera Pulita CIG: 98647991AA.		
A) Imponibile (importo soggetto a ribasso)	€ 245.400,00	
A.1) di cui costo della manodopera	€ 11.000,00	
B) Oneri per la sicurezza da DUVRI (non soggetti a ribasso)	€ 3.450,00	
C) Totale importo stimato dell'affidamento oltre IVA (A+B)	€ 248.850,00	
D) IVA (22%) su C	€ 54.747,00	
E) Totale importo stimato dell'affidamento IVA inclusa (C+D)	€ 303.597,00	
F) Contributo ANAC (quota parte lotto 2)	€ 250,00	
G) Incentivo 2% ex art. 113, D.Lgs. 50/2016	€ 4.977,00	
H) Stima spese per pubblicità (quota parte lotto 2)	€ 2.000,00	
I) Imprevisti, stimati nel 1% dell'importo contrattuale	€ 2.488,50	
J) Totale somme a disposizione (F+G+H+I)	€ 9.715,50	
K) Importo totale quadro economico (E+J)	€ 313.312,50	

K) Importo totale quadro economico (E+J)	€ 427.762,50
7) Totale somme a disposizione (Fromitif)	€ 12.950,30
J) Totale somme a disposizione (F+G+H+I)	€ 3.400,10
I) Imprevisti, stimati nel 1% dell'importo contrattuale	€ 2.500,00
H) Stima spese per pubblicità (quota parte lotto 3)	•
G) Incentivo 2% ex art. 113, D.Lgs. 50/2016	€ 6.800,20
F) Contributo ANAC (quota parte lotto 3)	€ 250,00
E) Totale importo stimato dell'affidamento IVA inclusa (C+D)	€ 414.812,20
D) IVA (22%) su C	€ 74.802,20
C) Totale importo stimato dell'affidamento oltre IVA (A+B)	€ 340.010,00
B) Oneri per la sicurezza da DUVRI (non soggetti a ribasso)	€ 6.410,00
A.2) di cui per servizio di manutenzione di 24 mesi	€ 23.000,00
A.1) di cui costo della manodopera	€ 6.000,00
A) Imponibile (importo soggetto a ribasso)	€ 333.600,00
Lotto 3: Fornitura, posa in opera e manutenzione di un sistema radar doppler in banda x con doppia polarizzazione. CIG: 98648202FE.	





Lotto 4: Fornitura e installazione di un sistema di Spettroscopia ultraveloce CIG: 9864842525.		
A) Imponibile (importo soggetto a ribasso)	€ 425.000,00	
A.1) di cui costo della manodopera	€ 3.000,00	
B) Oneri per la sicurezza da DUVRI (non soggetti a ribasso)	€ 0,00	
C) Totale importo stimato dell'affidamento oltre IVA (A+B)	€ 425.000,00	
D) IVA (22%) su C	€ 93.500,00	
E) Totale importo stimato dell'affidamento IVA inclusa (C+D)	€ 518.500,00	
F) Contributo ANAC (quota parte lotto 4)	€ 250,00	
G) Incentivo 2% ex art. 113, D.Lgs. 50/2016	€ 8.500,00	
H) Stima spese per pubblicità (quota parte lotto 4)	€ 3.000,00	
I) Imprevisti, stimati nel 1% dell'importo contrattuale	€ 4.250,00	
J) Totale somme a disposizione (F+G+H+I)	€ 16.000,00	
K) Importo totale quadro economico (E+J)	€ 534.500,00	

L'importo complessivo di spesa stimato per l'acquisizione delle forniture richieste stimata come da quadri economici, pari a € 1.882.325,00, IVA e oneri inclusi (al netto del contributo ANAC e delle spese per le pubblicità legali), trova copertura per € 911.245,50 sul Progetto ETIC - Einstein Telescope Infrastructure Consortium CUP I53C21000420006 nella voce di Budget RIC\_PNRR\_CTC\_2023\_ETIC\_USAI, per € 418.212,30 trova copertura sul Progetto Geoscience IR - CUP I53C22000800006 nella voce RIC\_PNRR\_CTC\_2022\_GEOSCIENCES\_DEIDDA, e per € 522.750,00-trova copertura sul Progetto NEST - Network 4 Energy Sustainable Transition - CUP F53C22000770007 nella voce RIC\_PNRR\_CTC\_2022\_NEST\_PILO, comprensivo dell'importo pari a € 30.117,20 relativo all'incentivo per funzioni tecniche ex art. 113 del D.Lgs. 50/2016, che grava sui costi generali dei progetti come riportato nella determina a contrarre.

L'importo pari a € 1.000,00 quale contributo ANAC a carico della Stazione Appaltante, grava sulla voce CO.AN. A.06.07.01.01.15.01 "Altri oneri diversi di gestione" e le spese stimate per la pubblicità legale (pubblicazione ex ante ed ex post) pari a complessivi € 11.000,00 + IVA gravano sulla voce CO.AN. A.06.02.04.06.09.01 "Spese per pubblicità degli atti.







Per una più puntuale descrizione della tipologia e delle caratteristiche delle forniture oggetto dell'appalto, si rinvia al Capitolato speciale relativo ai singoli lotti.

#### 6. DURATA DELL'APPALTO

Il termine di consegna delle attrezzature, installazione, montaggio e delle operazioni di verifica di conformità è fissato in **12 mesi** per i Lotti 1, 2 e 4 e in **210 giorni naturali e consecutivi** per il Lotto 3 dalla data di sottoscrizione del contratto ovvero dall'avvio dell'esecuzione in via d'urgenza se anteriore alla stipula, fermo restando quanto stabilito all'art. 32, comma 8, del D.Lgs. 50/2016.

L'Amministrazione si riserva la facoltà di risolvere il contratto in qualunque momento qualora disposizioni legislative, regolamentari ed autorizzative non ne consentano la prosecuzione in tutto o in parte, ovvero negli altri casi stabiliti nel Capitolato speciale d'appalto.

Si rinvia al Capitolato Speciale d'appalto relativo al singolo lotto

# 7. CLAUSOLA DI REVISIONE DEI PREZZI

Si rinvia a quanto disciplinato all'Articolo 17 - Modifiche e variazioni — "Revisione prezzi" - del Capitolato Speciale.

#### 8. SOGGETTI AMMESSI IN FORMA SINGOLA E ASSOCIATA E CONDIZIONI DI PARTECIPAZIONE

Sono ammessi a partecipare alla presente procedura, in forma singola o associata, i soggetti di cui agli artt. 45, 47 e 48 del Codice, purché in possesso dei requisiti di qualificazione richiesti dal presente disciplinare.

Ai soggetti costituiti in forma associata si applicano le disposizioni di cui agli artt. 47 e 48 del Codice.

In conformità a quanto disposto dall'art. 48, comma 7, del Codice, è fatto divieto ai concorrenti di partecipare alla presente procedura in più di un raggruppamento temporaneo o consorzio ordinario di concorrenti o aggregazione di operatori economici aderenti al contratto di rete (nel prosieguo, aggregazione di retisti), ovvero di partecipare alla gara anche in forma individuale qualora si sia partecipato alla gara medesima in raggruppamento, consorzio ordinario di concorrenti o in aggregazione di rete. Le retiste non partecipanti all'aggregazione possono presentare offerta, per la medesima gara, in forma singola o associata.







I consorzi di cui all'art. 45, comma 2, lett. b) e c), sono tenuti ad indicare, in sede di offerta, per quali consorziati il consorzio concorre; qualora il consorziato designato sia, a sua volta, un consorzio di cui all'art. 45, comma 2, lett. b), è tenuto anch'esso a indicare, in sede di offerta, i consorziati per i quali concorre; a questi ultimi è fatto divieto di partecipare, in qualsiasi altra forma, alla medesima gara; in caso di violazione sono esclusi dalla gara sia il consorzio sia il consorziato; in caso di inosservanza di tale divieto si applica l'art. 353 del Codice Penale.

Alle aggregazioni tra imprese aderenti al contratto di rete di cui all'art. 45, comma 2 lett. f) del Codice, si applica la disciplina prevista per i raggruppamenti temporanei di imprese in quanto compatibile.

Il ruolo di mandante/mandataria di un raggruppamento temporaneo di imprese può essere assunto anche da un consorzio di cui all'art. 45, comma 1, lett. b), c) ovvero da una sub-associazione, nelle forme di un RTI o consorzio ordinario costituito oppure di un'aggregazione di imprese di rete. A tal fine, se la rete è dotata di organo comune con potere di rappresentanza (con o senza soggettività giuridica), tale organo assumerà la veste di mandataria della sub-associazione; se, invece, la rete è dotata di organo comune privo del potere di rappresentanza o è sprovvista di organo comune, il ruolo di mandataria della sub-associazione è conferito dalle imprese retiste partecipanti alla gara, mediante mandato ai sensi dell'art. 48, comma 12, del Codice, dando evidenza della ripartizione delle quote di partecipazione.

L'impresa in concordato preventivo con continuità aziendale può concorrere anche riunita in RTI purché non rivesta la qualità di mandataria e sempre che le altre imprese aderenti al RTI non siano assoggettate ad una procedura concorsuale.

#### 9. REQUISITI DI PARTECIPAZIONE

#### 8.1. Requisiti generali

a) Sono esclusi dalla gara gli operatori economici per i quali sussistono cause di esclusione di cui all'art. 80, del Codice. In caso di partecipazione di consorzi di cui all'art. 45, comma 2, lettere b) e c), del Codice, la sussistenza dei requisiti di cui all'art. 80 del Codice è attestata e verificata nei confronti del consorzio e delle consorziate indicate quali esecutrici.







- b) Sono esclusi gli operatori economici che abbiano affidato incarichi in violazione dell'art. 53, comma 16-ter, del D. Lgs. 165/2001 a soggetti che hanno esercitato, in qualità di dipendenti, poteri autoritativi o negoziali presso l'amministrazione affidante negli ultimi 3 anni.
- c) In caso di servizi o forniture rientranti in una delle attività a maggior rischio di infiltrazione mafiosa di cui al comma 53, dell'art. 1, della L. 190/2012, gli operatori economici devono possedere o aver chiesto, pena l'esclusione dalla gara, l'iscrizione nell'elenco dei fornitori, prestatori di servizi ed esecutori di lavori non soggetti ad infiltrazione mafiosa (c.d. white list) istituito presso la Prefettura della Provincia in cui ha sede l'operatore economico.
- d) La mancata accettazione delle clausole contenute nel Patto di Integrità e il mancato rispetto dello stesso costituisce causa di esclusione dalla gara, ai sensi dell'art. 83-bis del D. Lgs. 159/2011.

L'operatore economico per partecipare al singolo lotto deve, inoltre, impegnarsi ad adempiere gli obblighi previsti dall'art. 3 della L. 136/10 e ss.mm.ii. sulla tracciabilità dei flussi finanziari (si veda ANAC "Linee guida sulla tracciabilità dei flussi finanziari ai sensi dell'art. 3 della L. 13/08/10, n. 136" adottate con determinazione n. 4 del 7 luglio 2011, aggiornata con delibera n. 556 del 31 maggio 2017 e con delibera n. 371 del 27 luglio 2022).

I requisiti di cui sopra in caso di Raggruppamento temporaneo di imprese o Consorzio ordinario, costituendo o costituito, dovranno essere posseduti integralmente da ciascuna impresa componente il raggruppamento; in caso di Consorzi di cui all'art. 45, comma 1, lett. b), del Codice dovranno essere posseduti dal Consorzio e dalle imprese consorziate indicate esecutrici; in caso di Consorzi di cui all'art. 45, comma 1, lett. c), del Codice dovranno essere posseduti dai singoli consorziati. In caso di aggregazioni tra le imprese aderenti al contratto di rete e GEIE di cui all'art. 45, comma 1, lett. f) e g), del Codice, si applicherà la disciplina prevista per i Raggruppamenti Temporanei di Imprese, in quanto compatibile.

Costituisce causa di esclusione degli operatori economici dalla procedura di gara il mancato rispetto, al momento della presentazione dell'offerta, degli obblighi in materia di lavoro delle persone con disabilità di cui alla legge 12 marzo 1999, n. 68, oltre che ai sensi dell'art. 80, comma 5, lettera i), del Codice.

Il possesso dei suindicati requisiti dovrà essere autocertificato mediante dichiarazione sostitutiva ai sensi degli artt. 46 e 47 del D.P.R. 445/00 ovvero dichiarazione equivalente secondo la legislazione dello Stato di appartenenza per i soggetti non residenti in Italia.







### 8.2. Requisiti speciali e mezzi di prova

L'operatore economico per la partecipazione a ciascun lotto del presente appalto dovrà essere in possesso dei requisiti sottoindicati.

# 8.2.1. Requisiti di idoneità

Ai sensi dell'art. 83, comma 1, lett. a), del Codice, l'operatore economico, a pena di esclusione, dovrà essere in possesso del seguente requisito:

a. Iscrizione nel Registro della Camera di Commercio, Industria, Artigianato, Agricoltura (C.C.I.A.A.) competente per territorio, precisando gli estremi di iscrizione (numero e data), l'attività per la quale l'operatore è iscritto, che deve essere coerente con quella oggetto del dell'appalto, e la forma giuridica, ai sensi dell'art. 83, comma 1, lett. a) e comma 3, del Codice.

All'operatore economico con sede in altro Stato membro, non stabilito in Italia, sarà richiesta la prova dell'iscrizione, secondo le modalità vigenti nello stato di residenza, in uno dei registri professionali o commerciali di cui all'allegato XVI del Codice, mediante dichiarazione giurata o secondo le modalità vigenti nello Stato membro nel quale è stabilito ovvero mediante attestazione, sotto la propria responsabilità, che il certificato prodotto sia stato rilasciato da uno dei registri professionali o commerciali istituiti nel Paese in cui è residente.

<u>Per la comprova del requisito</u> sono acquisiti d'ufficio i documenti in possesso di pubbliche amministrazioni, previa indicazione, da parte dell'operatore economico, degli elementi indispensabili per il reperimento delle informazioni o dei dati richiesti.

# 8.2.2. Requisiti di capacità economico - finanziaria e tecnica - professionale

La previsione dei requisiti di capacità economico-finanziaria e tecnica-professionale di seguito riportati per la partecipazione alla presente procedura è giustificata dalla necessità di selezionare operatori economici in grado di garantire un adeguato livello della fornitura, considerata la specificità della stessa.

a. requisito di capacità economico finanziaria.

Il concorrente deve dimostrare di aver realizzato, nell'ultimo triennio, come di seguito specificato, antecedente la data di pubblicazione del bando di gara, un **fatturato globale minimo** pari a:

per il lotto 1: € 492.000,00 +IVA, specificando per ciascun anno il fatturato;

per il lotto 2: € 245.400,00 +IVA, specificando per ciascun anno il fatturato;

per il lotto 3: € 333.600,00 +IVA, specificando per ciascun anno il fatturato;







per il lotto 4: € 425.000,00 +IVA, specificando per ciascun anno il fatturato.

Per "ultimo triennio" si intende quello comprensivo degli ultimi tre (3) esercizi finanziari il cui bilancio sia stato approvato al momento della pubblicazione del bando, ovvero, sia già stato presentato il Modello Unico o la dichiarazione IVA. Pertanto, qualora la data di pubblicazione del bando di gara ricorra in un periodo in cui non è ancora scaduto il termine per la presentazione dei bilanci, il concorrente documenta il possesso del requisito riferendosi al triennio il cui ultimo anno coincide con l'ultimo bilancio depositato al momento della pubblicazione del bando di gara medesimo.

La comprova del requisito è fornita mediante uno dei seguenti documenti:

- per le società di capitali mediante bilanci, o estratti di essi, approvati alla data di scadenza del termine per la presentazione delle offerte corredati della nota integrativa;
- per gli operatori economici costituiti in forma d'impresa individuale ovvero di società di persone mediante copia del Modello Unico o la Dichiarazione IVA;
- dichiarazione resa, ai sensi e per gli effetti dell'art. 47 del D.P.R. 445/2000, dal soggetto o organo preposto al controllo contabile della società ove presente (sia esso il Collegio sindacale, il revisore contabile o la società di revisione), attestante la misura (importo) e la tipologia (causale della fatturazione) del fatturato dichiarato in sede di partecipazione.

Per il concorrente che abbia iniziato l'attività da meno di tre anni, il requisito di fatturato deve essere rapportato al periodo di attività relativo agli esercizi finanziari disponibili.

La prova del requisito è fornita ai sensi dell'art. 86, comma 4, e All. XVII, parte I, del Codice. L'operatore economico che per fondati motivi non è in grado di presentare le referenze chieste dall'Amministrazione, può provare la propria capacità economica e finanziaria mediante un qualsiasi altro documento considerato idoneo dalla Stazione appaltante.

Il concorrente non stabilito in Italia ma in altro Stato Membro o in uno dei Paesi di cui all'art. 83, comma 3, del Codice, ai fini di prova del requisito, presenta dichiarazione giurata o secondo le modalità vigenti nello Stato nel quale è stabilito.

b. requisito di capacità tecnico-professionale.

# Per i lotti 1, 2 e 4

Il concorrente deve dimostrare di aver eseguito nell'ultimo quinquennio antecedente la data di pubblicazione del bando di gara forniture analoghe a quelle del lotto per cui si partecipa, rese a







favore di Pubbliche Amministrazioni e/o aziende private, per un **importo complessivo non inferiore** 

a:

Lotto 1: € 246.000,00 +IVA

Lotto 2: € 122.700,00 +IVA

Lotto 4: € 212.500,00 +IVA

# Per il lotto 3

Il concorrente deve dimostrare di aver eseguito **nell'ultimo quinquennio** antecedente la data di pubblicazione del bando di gara **forniture/servizi analoghe/i**, rese a favore di Pubbliche Amministrazioni e/o aziende private, per un **importo complessivo non inferiore** a:

€ 155.300,00 +IVA per forniture analoghe (Prestazione principale);

€ 11.500,00 +IVA per servizi analoghi (Prestazione secondaria).

Nella relativa dichiarazione deve essere indicato l'esatto oggetto della fornitura, i committenti pubblici e/o privati presso cui si è svolta la fornitura, la data di effettuazione ed il relativo importo (art. 83, comma 1, lett. c) e comma 7 e All. XVII, Codice).

In ogni caso, per agevolare la Stazione appaltante nella fase di verifica dei requisiti dichiarati ai fini dell'efficacia dell'aggiudicazione, si chiede al concorrente di compilare il Modulo Dichiarazioni forniture/servizi analoghe/i.

<u>Le prestazioni prestate a favore di enti privati devono essere comprovate</u> mediante una delle seguenti modalità: originale, firmato digitalmente dal sottoscrittore, o copia conforme firmata digitalmente dal concorrente, dei certificati rilasciati dall'amministrazione/ente contraente, con l'indicazione dell'oggetto, dell'importo e del periodo di esecuzione.

In caso di prestazioni prestate a favore di amministrazioni e/o enti pubblici per la comprova del requisito sono acquisiti d'ufficio i documenti in possesso di pubbliche amministrazioni, previa indicazione, da parte dell'operatore economico, degli elementi indispensabili per il reperimento delle informazioni o dei dati richiesti.

<u>La comprova del requisito</u> è fornita secondo le disposizioni di cui all'art. 86 e all'allegato XVII, parte II, del Codice. L'operatore economico che per fondati motivi non è in grado di presentare le dichiarazioni chieste dall'Amministrazione, può provare la propria capacità economica e finanziaria mediante un qualsiasi altro documento considerato idoneo dalla Stazione appaltante.







# 8.2.3. Ulteriori requisiti di cui all'art. 47, commi 2, 3 e 3-bis, del D.L. 77/2021 (appalto finanziato con fondi PNRR)

In tema di requisiti relativi alla pari opportunità di genere e generazionali ed inclusione lavorativa nei contratti pubblici finanziati, in tutto o in parte, con risorse europee, PNRR e PNC <u>ai sensi dell'art.</u> <u>47, commi 2, 3 e 3-bis</u> del D.L. 77/2021, convertito, con modificazioni, in L. 108/2021, e Linee Guida adottate con Decreto del 7 dicembre 2021:

- a. gli operatori economici, che occupano oltre cinquanta dipendenti, ai sensi dell'art. 47, comma 2, del D.L. 77/2021, producono, a pena di esclusione, al momento della presentazione dell'offerta, copia dell'ultimo rapporto periodico sulla situazione del personale maschile e femminile redatto ai sensi dell'art. 46, D. Lgs. 198/2006, con attestazione della sua conformità a quello eventualmente già trasmesso alle rappresentanze sindacali aziendali e ai consiglieri regionali di parità ovvero, in mancanza, con attestazione della sua contestuale trasmissione alle rappresentanze sindacali aziendali e alla consigliera e al consigliere regionale di parità. Tale condizione è assolta allegando la documentazione richiesta nello spazio previsto nella piattaforma; l'operatore che occupa un numero di dipendenti minore o uguale a cinquanta dovrà caricare in piattaforma nell'apposita sezione un foglio bianco firmato digitalmente.
- b. gli operatori economici, che occupano un numero di dipendenti pari o superiore a quindici e non superiore a cinquanta, ai sensi dell'art. 47, comma 3, del D.L. 77/2021, si impegnano, sin dal momento della presentazione dell'offerta, a consegnare alla stazione appaltante, entro 6 mesi dalla conclusione del contratto, una relazione di genere sulla situazione del personale maschile e femminile in ognuna delle professioni ed in relazione allo stato di assunzioni, della formazione, della promozione professionale, dei livelli, dei passaggi di categoria o di qualifica, di altri fenomeni di mobilità, dell'intervento della Cassa integrazione guadagni, dei licenziamenti, dei prepensionamenti e pensionamenti, della retribuzione effettivamente corrisposta. L'operatore economico è altresì tenuto a trasmettere la relazione alle rappresentanze sindacali aziendali e alla consigliera e al consigliere regionale di parità.

La mancata produzione della relazione di cui al succitato comma 3 non costituisce causa di esclusione dalla gara, ma genera l'applicazione delle penali di cui al comma 6, dell'art. 47, del D.L. 77/2021, come previsto nel Capitolato.

c. gli operatori economici, che occupano un numero di dipendenti pari o superiore a quindici, ai sensi dell'art. 47, comma 3-bis, del D.L. 77/2021 e delle "Linee Guida per favorire la pari opportunità di genere e generazionali, nonché l'inclusione lavorativa delle persone con disabilità nei contratti pubblici finanziati con le risorse del PNRR e del PNC", si impegnano sin







dal momento di presentazione dell'offerta, a consegnare alla Stazione Appaltante, entro sei mesi dalla conclusione del contratto, la dichiarazione di cui all'art. 17 della Legge. n. 68/1999 nonché una relazione relativa all'assolvimento degli obblighi di cui alla medesima legge e alle eventuali sanzioni e provvedimenti disposti a loro carico nel triennio precedente la data di scadenza della presentazione delle offerte. L'operatore economico è altresì tenuto a trasmettere la relazione alle rappresentanze sindacali aziendali. La mancata produzione della predetta relazione determina l'applicazione delle penali previste dal comma 6, dell'art. 47, del D.L. 77/2021, come previsto nel Capitolato;

- d. sono esclusi dalla procedura di gara gli operatori economici che occupano un numero di dipendenti pari o superiore a quindici e non superiore a cinquanta, che nei dodici mesi precedenti al termine di presentazione dell'offerta hanno omesso di produrre alla stazione appaltante di un precedente contratto d'appalto, finanziato in tutto o in parte con i fondi del PNRR o del PNC, la relazione di cui all'art. 47, comma 3, del D.L. 77/2021;
- e. il concorrente è obbligato rilasciare al momento della presentazione dell'offerta (Modulo dichiarazioni integrative PNRR), la dichiarazione in materia di lavoro delle persone con disabilità di cui alla Legge 12 marzo 1999, n. 68, e all'art. 80, comma 5, lettera i), del D.lgs. 50/2016 (art. 47, comma 2, D.L. 77/21);
- f. il concorrente è obbligato a rilasciare (modulo dichiarazioni integrative PNRR) al momento della presentazione dell'offerta la dichiarazione di impegno ad osservare gli obblighi specifici del PNRR, tra cui il principio di non arrecare un danno significativo agli obiettivi ambientali c.d. "Do No Significant Harm" (DNSH) ai sensi dell'art. 17 del Regolamento (UE) 2020/852 del Parlamento europeo e del Consiglio del 18 giugno 2020, nonché del principio del contributo all'obiettivo climatico;
- g. il concorrente è obbligato a sottoscrivere la dichiarazione da allegare all'offerta tecnica (modulo dichiarazione DNSH) che la fornitura dello specifico lotto non è compresa tra le attività facenti parte della Tassonomia delle attività eco-compatibili (Regolamento UE 2020/852) e che, pertanto, non vi è un contributo sostanziale. La fornitura ricade quindi unicamente nel regime del contributo minimo, evidenziato con Regime 2. Al fine di garantire il rispetto del principio DNSH, il concorrente dovrà compilare la dichiarazione attraverso il modulo sopraindicato, articolata per paragrafi corrispondenti agli obiettivi ambientali da preservare secondo la "Tassonomia per la finanza sostenibile" (Regolamento UE 2020/852).

La verifica del possesso dei requisiti dell'aggiudicatario avviene, ai sensi dell'art. 216, comma 13, del D. Lgs. 50/2016, successivamente all'aggiudicazione.







I documenti richiesti agli operatori economici ai fini della dimostrazione dei requisiti saranno verificati anche tramite consultazione del **Fascicolo Virtuale dell'Operatore Economico (FVOE)** istituito ai sensi dell'art. 81, comma 4, del D.Lgs. 50/2016 e ss.mm.ii., presso la Banca Dati Nazionale dei Contratti Pubblici (BDNCP) gestita dall'Autorità di Vigilanza sui Contratti Pubblici, ora A.N.A.C., delibera 464/2022, ai sensi dell'art. 62-bis del Codice dell'Amministrazione Digitale, disciplinata dall'art. 213, commi 8 e 13, del D.Lgs. 50/2016 e ss.mm.ii.

La verifica del possesso dei requisiti di carattere generale, tecnico-organizzativo ed economico-finanziari avverrà successivamente all'aggiudicazione anche attraverso la consultazione del FVOE. Pertanto, i soggetti interessati a partecipare alla procedura dovranno obbligatoriamente registrarsi al servizio secondo le modalità descritte nel manuale utente pubblicato sul Portale dell'Autorità (Servizi ad accesso riservato – FVOE) secondo le istruzioni ivi contenute nonché acquisire il "PassOE" di cui all'art. 2, comma 3, della succitata delibera, da produrre in sede di partecipazione alla gara.

L'operatore economico dovrà inserire a sistema, nell'apposito spazio, il "PassOE" rilasciato dal servizio FVOE contenente l'indicazione delle eventuali imprese ausiliarie.

In via transitoria, fino alla completa operatività del sistema, i dati e i documenti a comprova dei requisiti di carattere tecnico – organizzativo ed economico – finanziario non disponibili nel FVOE dovranno essere inseriti nel sistema dall'operatore economico.

In ogni caso, qualora si dovessero riscontrare inadeguatezze del sistema, la Stazione appaltante si riserverà la facoltà di effettuare in via documentale la verifica dei requisiti generali e speciali.

Nel caso di raggruppamento temporaneo di imprese, di consorzio ordinario di concorrenti o di GEIE, il PassOE dovrà contenere l'elenco di tutte le imprese che costituiranno il raggruppamento temporaneo di concorrenti, il consorzio ordinario di concorrenti, GEIE e delle eventuali imprese ausiliare e dovrà essere inserito a sistema dall'impresa mandataria.

Nel caso di consorzi di cui all'art. 45, comma 2, lett. b) e c) del Codice, il PassOE dovrà essere prodotto anche dalle consorziate esecutrici.

Il PASSOE dovrà essere firmato digitalmente congiuntamente da tutti i componenti del raggruppamento temporaneo, dalle imprese consorziate e da eventuali imprese ausiliarie.

Per la registrazione sarà necessario accedere all'indirizzo <a href="https://www.anticorruzione.it/-/fascicolo-virtuale-dell-operatore-economico-fvoe">https://www.anticorruzione.it/-/fascicolo-virtuale-dell-operatore-economico-fvoe</a> Contact Center: 800 896936 / +39 06 62289571. L'ANAC fornirà supporto in lingua straniera agli operatori esteri.

Il possesso dei requisiti dovrà essere autocertificato mediante dichiarazione sostitutiva ai sensi degli







artt. 46 e 47 del D.P.R. 445/00 ovvero dichiarazione equivalente secondo la legislazione dello Stato di appartenenza per i soggetti non residenti in Italia.

# 8.3. Indicazioni per i Raggruppamenti Temporanei di Imprese, consorzi ordinari aggregazioni di imprese di rete, GEIE

I soggetti di cui all'art. 45, comma 2, lett. d), e), f) e g), del Codice, devono possedere i requisiti di partecipazione nei termini di seguito indicati.

Alle aggregazioni di imprese aderenti al contratto di rete, ai consorzi ordinari ed ai GEIE si applica la disciplina prevista per i raggruppamenti temporanei di imprese, in quanto compatibile.

Nel caso in cui la mandante/mandataria di un raggruppamento temporaneo di imprese sia una subassociazione, nelle forme di un RTI costituito oppure di un'aggregazioni di imprese di rete, i relativi requisiti di partecipazione sono soddisfatti secondo le medesime modalità indicate per i raggruppamenti.

Il requisito relativo all'iscrizione nel Registro delle Imprese oppure nell'Albo delle Imprese artigiane deve essere posseduto:

- a. da ciascun componente del raggruppamento/consorzio/GEIE anche da costituire, nonché dal GEIE medesimo;
- b. da ciascun componente dell'aggregazione di rete nonché dall'organo comune nel caso in cui questi abbia soggettività giuridica.

Il **requisito relativo al fatturato globale** deve essere soddisfatto dal raggruppamento temporaneo nel complesso.

Il requisito delle forniture analoghe deve essere posseduto:

- nell'ipotesi di raggruppamento temporaneo orizzontale sia dalla mandataria sia dalle mandanti in misura proporzionata alla quota parte del contratto che la singola impresa intende eseguire;
- nell'ipotesi di raggruppamento temporaneo verticale il requisito deve essere posseduto da ciascuna impresa per l'importo della prestazione principale o secondaria che intenderà eseguire.

# 8.4. Consorzi di cooperative e di imprese artigiane e consorzi stabili

I soggetti di cui all'art. 45 comma 2, lett. b) e c), del Codice devono possedere i requisiti di partecipazione nei termini di seguito indicati.

Il requisito relativo all'iscrizione nel Registro della Camera di Commercio deve essere posseduto dal consorzio o da tutte le consorziate esecutrici del servizio.







I requisiti di capacità economica e finanziaria nonché tecnica e professionale:

- 1. per i consorzi di cui all'art. 45, comma 2, lett. b), del Codice, dal consorzio, che può spendere, oltre ai propri requisiti, anche quelli delle consorziate i quali vengono computati cumulativamente in capo al consorzio;
- 2. per i consorzi di cui all'art. 45, comma 2, lett. c), del Codice, verranno valutati a seguito della verifica della effettiva esistenza dei predetti requisiti in capo ai singoli consorziati, anche se diversi da quelli designati in gara (ai sensi dell'art. 225, comma 13, del D.Lgs. 36/23).

Sarà consentita la presentazione di offerte da parte dei soggetti di cui all'art. 45, comma 2, lett. d) e lett. e), del Codice, anche se non ancora costituiti. In tal caso l'offerta dovrà essere sottoscritta da tutti gli operatori economici che costituiranno i raggruppamenti temporanei o i consorzi ordinari di concorrenti e dovrà contenere l'impegno che, in caso di aggiudicazione dell'appalto gli stessi operatori conferiranno mandato collettivo speciale con rappresentanza ad uno di essi, da indicare in sede di offerta e qualificato come mandatario, il quale stipulerà il contratto in nome e per conto proprio e dei mandanti, anch'essi indicati in sede di offerta.

Dovranno essere, inoltre, specificate le parti dell'appalto che saranno eseguite dai singoli operatori economici riuniti o consorziati.

#### 10. AVVALIMENTO

Ai sensi dell'art. 89, del Codice, l'operatore economico, singolo o associato ai sensi dell'art. 45 del Codice, può dimostrare, per ciascun lotto, il possesso dei requisiti di carattere tecnico e professionale di cui all'art. 83, comma 1, lett. b) e c) del Codice avvalendosi dei requisiti di altri soggetti, anche partecipanti al raggruppamento.

L'avvalimento è obbligatorio per gli operatori economici che hanno depositato la domanda di concordato, qualora non sia stato ancora depositato il decreto previsto dall'art. 163 del regio decreto 16 marzo 1942, n. 267.

Non è consentito l'avvalimento per la dimostrazione dei requisiti generali e di idoneità professionale.

Ai sensi dell'art. 89, comma 1, del Codice, il concorrente dovrà allegare il contratto di avvalimento, stipulato prima della scadenza del termine di presentazione delle offerte, che dovrà contenere, a pena di nullità, la <u>specificazione dei requisiti forniti</u> e delle <u>risorse messe a disposizione dall'ausiliaria</u>.







Il concorrente e l'ausiliaria sono responsabili in solido nei confronti della stazione appaltante in relazione alle prestazioni oggetto del contratto.

Gli obblighi previsti dalla normativa antimafia a carico del concorrente si applicano anche nei confronti del soggetto ausiliario.

È ammesso l'avvalimento di più ausiliarie. L'ausiliaria non può avvalersi a sua volta di altro soggetto.

Ai sensi dell'art. 89, comma 7 del Codice, a pena di esclusione, non è consentito che l'ausiliaria presti avvalimento per più di un concorrente e che partecipino sia l'ausiliaria che l'impresa che si avvale dei requisiti.

L'ausiliaria può assumere il ruolo di subappaltatore nei limiti dei requisiti prestati.

Nel caso di dichiarazioni mendaci rilasciate da parte dell'impresa ausiliaria si procede all'esclusione del concorrente e all'escussione della garanzia, ai sensi dell'art. 80, comma 12, del Codice, qualora questi non provveda alla sostituzione della stessa.

Qualora per l'ausiliaria sussistano motivi di esclusione o laddove essa non soddisfi i criteri di selezione, la stazione appaltante impone, ai sensi dell'art. 89, comma 3 del Codice, al concorrente di sostituire l'ausiliaria.

In qualunque fase della gara qualora sia necessaria la sostituzione dell'ausiliaria, l'Università richiede per iscritto al concorrente la sostituzione della stessa, assegnando un termine congruo per l'adempimento decorrente dal ricevimento della richiesta. Il concorrente, entro tale termine, deve produrre i documenti dell'ausiliaria subentrante (nuove dichiarazioni di avvalimento da parte del concorrente, il DGUE della nuova ausiliaria nonché il nuovo contratto di avvalimento). In caso di inutile decorso del termine, ovvero in caso di mancata richiesta di proroga del medesimo, la Stazione appaltante procede all'esclusione del concorrente dalla procedura.

È sanabile, mediante soccorso istruttorio, la mancata produzione della dichiarazione di avvalimento (o del contratto di avvalimento), a condizione che i citati elementi siano preesistenti e comprovabili con documenti di data certa, anteriore al termine di presentazione dell'offerta.

La mancata indicazione dei requisiti e delle risorse messe a disposizione dall'impresa ausiliaria non è sanabile in quanto causa di nullità del contratto di avvalimento.

L'impresa concorrente che intende ricorrere a tale istituto deve compilare per ciascuno lotto, al quale partecipa, anche la Parte II, lett. C "Informazioni sull'affidamento sulle capacità di altri soggetti (Avvalimento)" del DGUE. In particolare, deve barrare la casella "SI" e indicare la denominazione degli operatori economici di cui intende avvalersi e i requisiti oggetto di avvalimento.







Ciascuna impresa ausiliaria dovrà possedere i requisiti di cui all'art. 80 del Codice e dovrà compilare, nelle parti pertinenti, e firmare digitalmente un DGUE distinto nonché l'Allegato denominato "Dichiarazioni integrative del DGUE", per il Lotto per il quale presenterà offerta.

L'impresa concorrente deve, inoltre, allegare a sistema la seguente documentazione (allegato Avvalimento):

- una dichiarazione sottoscritta digitalmente dal legale rappresentante dell'impresa ausiliaria
  con cui quest'ultima si obbliga verso il concorrente e verso la stazione appaltante a mettere
  a disposizione per tutta la durata dell'appalto le risorse necessarie di cui è carente la
  concorrente, per il Lotto per il quale partecipa;
- 2. dichiarazione sostitutiva di cui all'art. 89, comma 7 del Codice sottoscritta digitalmente dal legale rappresentante dell'impresa ausiliaria con la quale quest'ultima attesta di non partecipare alla gara in proprio o come associata o consorziata;
- 3. copia del contratto corredata da dichiarazione di autenticità sottoscritta dal legale rappresentante del concorrente e dell'impresa ausiliaria con il quale l'impresa ausiliaria si obbliga, nei confronti del concorrente a fornire i requisiti e a mettere a disposizione le risorse necessarie per tutta la durata dell'appalto.

In luogo del legale rappresentante le dichiarazioni di cui ai precedenti punti possono essere rese da soggetto munito dei poteri di firma, comprovati da copia autentica dell'atto di conferimento dei poteri medesimi.

Si specifica che l'Amministrazione, ai sensi dell'art. 89, comma 9, del D. Lgs. 50/2016, esegue in corso d'esecuzione le verifiche sostanziali circa l'effettivo possesso dei requisiti e delle risorse oggetto di avvalimento da parte dell'impresa ausiliaria, nonché l'effettivo impiego delle risorse medesime nell'esecuzione dell'appalto.

Gli obblighi previsti dalla normativa antimafia a carico del concorrente si applicano anche nei confronti del soggetto ausiliario.

# 11. SUBAPPALTO

Ai sensi dell'art. 105, comma 1, del Codice, il contratto non può essere ceduto e non può essere affidata in subappalto l'integrale esecuzione dello stesso.

#### Per il lotto 1

Non sono previsti limiti al subappalto





# Per il lotto 2

Non sono previsti limiti al subappalto

# Per il lotto 3

In conformità a quanto disposto dal comma 2 dell'art. 105, le prestazioni relative a:

- l'installazione e il collaudo del sistema radar
- il servizio di manutenzione biennale del sistema radar

devono essere eseguite direttamente dall'aggiudicatario e non possono essere concesse in subappalto, in considerazione dell'elevato grado di specializzazione necessaria per l'esecuzione delle stesse, come riportato nella determina a contrarre.

# Per il lotto 4

Non sono previsti limiti al subappalto

L'operatore economico che intende avvalersi del subappalto, al momento della presentazione dell'offerta, dovrà dichiarare nella parte II lettera D del DGUE, quali parti della fornitura intende subappaltare. A tal fine non sarà sufficiente un'indicazione generica ma dovranno essere indicate nel dettaglio le specifiche tipologie di prestazioni, a pena di inammissibilità del subappalto.

Il concorrente, dopo la stipula del contratto, potrà subappaltare le prestazioni unicamente a soggetti in possesso di requisiti richiesti e a carico dei quali non sussistano i motivi di esclusione di cui all'art. 80 del Codice.

Per le prestazioni affidate in subappalto si rimanda all'art. 105, comma 14, del Codice.

In caso di subappalto, l'aggiudicatario ed il subappaltatore saranno responsabili in solido nei confronti della Stazione appaltante dell'esecuzione delle prestazioni oggetto del contratto di subappalto.

Ai sensi dell'art. 105, comma 2, del Codice l'affidatario comunicherà, per ogni sub-contratto che non costituisca subappalto, l'importo e l'oggetto del medesimo, nonché il nome del sub-contraente, prima dell'inizio della prestazione.

L'aggiudicatario nel caso in cui si dovesse avvalere di contratti continuativi di cooperazione, servizio e/o prestazione di cui all'art. 105, comma 3, lett. c-bis) del Codice dovrà depositare gli stessi, prima o contestualmente alla sottoscrizione del contratto di appalto.





Per quanto non previsto si rimanda all'art. 105, del D.Lgs. 50/2016 e ss.mm.ii.

#### 12. GARANZIE PROVVISORIA E DEFINITIVA

L'offerta è corredata, per ciascuno dei lotti a cui si intenderà partecipare, da:

- una garanzia provvisoria come definita dall'art. 93 del D.Lgs. 50/2016 di importo pari al 2% dell'importo complessivo posto a base di gara del lotto/lotti per il/i quale/i si intende presentare offerta, secondo quanto disposto dall'art. 93, comma 1, del Codice, o pari ad altro inferiore importo determinato sulla base dell'art. 93, comma 7, del Codice.
  - In caso di partecipazioni a più lotti, l'operatore economico deve produrre la garanzia distinta per ciascuno dei lotti al quale intende partecipare.
- 2. una dichiarazione di impegno, da parte di un istituto bancario o assicurativo o altro soggetto di cui all'art. 93, comma 3 del Codice, anche diverso da quello che ha rilasciato la garanzia provvisoria, a rilasciare garanzia fideiussoria definitiva ai sensi dell'art. 93, comma 8 del Codice, qualora il concorrente risulti affidatario. Tale dichiarazione di impegno non è richiesta alle microimprese, piccole e medie imprese e ai raggruppamenti temporanei o consorzi ordinari esclusivamente dalle medesime costituiti.

Ai sensi dell'art. 93, comma 6, del Codice, la garanzia provvisoria copre la mancata sottoscrizione del contratto, dopo l'aggiudicazione, dovuta ad ogni fatto riconducibile all'affidatario o all'adozione di informazione antimafia interdittiva emessa ai sensi degli artt. 84 e 91 del D. Lgs. 159/2011.

La garanzia provvisoria copre, ai sensi dell'art. 89, comma 1 del Codice, anche le dichiarazioni mendaci rese nell'ambito dell'avvalimento. La garanzia è svincolata automaticamente al momento della sottoscrizione del contratto.

L'eventuale esclusione dalla gara prima dell'aggiudicazione, al di fuori dei casi di cui all'art. 89 comma 1 del Codice, non comporterà l'escussione della garanzia provvisoria.

La garanzia provvisoria è costituita mediante una delle sottoindicate modalità, liberamente scelta dal concorrente:

a. quietanza comprovante il versamento della garanzia. Si segnala che dal 30 giugno 2020 tutti i pagamenti effettuati da soggetti privati (cittadini e imprese) verso qualsiasi tipologia di Pubblica Amministrazione/Ente pubblico, inclusa l'Università degli Studi di Cagliari, devono essere effettuati obbligatoriamente mediante PagoPA. Pertanto, le garanzie provvisorie costituite a mezzo bonifico o in contanti non possono essere accettate. Gli operatori economici







possono versare la garanzia provvisoria, <u>in alternativa alla costituzione di polizza fideiussoria</u>, attraverso il sistema PagoPA, previa emissione autonoma dell'avviso di pagamento, seguendo la procedura indicata nel portale dell'Ateneo di Cagliari nella sezione "Altri pagamenti di soggetti, persone fisiche e imprese" della pagina pubblicata del seguente link. https://www.unica.it/unica/it/pagopa.page.

All'interno della suddetta sezione è presente un ulteriore link: <a href="https://unica.pagoatenei.cineca.it/portalepagamenti.server.frontend/#/">https://unica.pagoatenei.cineca.it/portalepagamenti.server.frontend/#/</a> attraverso il quale l'operatore economico, collegandosi al portale PagoPA d'Ateneo, potrà emettere autonomamente l'avviso di pagamento (IUV) selezionando "Pagamento spontaneo".

Per il pagamento della cauzione provvisoria, selezionare dal menù a tendina "motivi pagamento":

Versamento cauzione provvisoria -Partecipazione a gara di appalto

Il pagamento potrà essere effettuato nello stesso portale, oppure utilizzando i molteplici canali di seguito indicati: conto online, app mobile, sportello ATM, sportello bancario, tabaccheria. I prestatori di servizi sono consultabili al seguente link: https://www.pagopa.gov.it/it/prestatori-servizi-di-pagamento/elenco-PSP-attivi/.

b. **fideiussione bancaria o assicurativa** rilasciata da imprese bancarie o assicurative che rispondano ai requisiti di cui all'art. 93, comma 3 del Codice. In ogni caso, la garanzia fideiussoria è conforme allo schema tipo di cui all'art. 103, comma 9, del Codice.

Gli operatori economici, prima di procedere alla sottoscrizione, sono tenuti a verificare che il soggetto garante sia in possesso dell'autorizzazione al rilascio di garanzie mediante accesso ai seguenti siti internet:

- http://www.bancaditalia.it/compiti/vigilanza/intermediari/index.html;
- <a href="http://www.bancaditalia.it/compiti/vigilanza/avvisi-pub/garanzie-finanziarie/">http://www.bancaditalia.it/compiti/vigilanza/avvisi-pub/garanzie-finanziarie/</a>;
- http://www.bancaditalia.it/compiti/vigilanza/avvisi-pub/soggetti-non-legittimati/Intermediari\_non\_abilitati.pdf;
- http://www.ivass.it/ivass/imprese\_jsp/HomePage.jsp.

# In caso di prestazione di garanzia fideiussoria, questa dovrà:

- 1. contenere espressa menzione dell'oggetto e del soggetto garantito (Stazione appaltante);
- 2. essere intestata a tutti gli operatori economici del costituito/costituendo raggruppamento temporaneo o consorzio ordinario o GEIE, ovvero a tutte le imprese retiste che partecipano







alla gara ovvero, in caso di consorzi di cui all'art. 45, comma 2, lett. b) e c), del Codice, al solo consorzio;

- essere conforme allo schema tipo approvato con decreto del Ministro dello sviluppo economico di concerto con il Ministro delle infrastrutture e dei trasporti del 16/09/2022 n° 193;
- 4. avere validità per almeno **240 gg. giorni** dal termine ultimo per la presentazione dell'offerta;
- 5. prevedere espressamente:
  - la rinuncia al beneficio della preventiva escussione del debitore principale di cui all'art.
     1944 del Codice civile, volendo ed intendendo restare obbligata in solido con il debitore;
  - b. la rinuncia ad eccepire la decorrenza dei termini di cui all'art. 1957 del Codice civile;
  - c. la loro operatività entro quindici giorni a semplice richiesta scritta della stazione appaltante;
- 6. essere corredata dall'impegno del garante a rinnovare la garanzia ai sensi dell'art. 93, comma 5, del Codice, su richiesta della stazione appaltante, nel caso in cui al momento della sua scadenza non sia ancora intervenuta l'aggiudicazione;
- 7. contenere l'impegno a rilasciare la garanzia definitiva, ove rilasciata dal medesimo garante.

La garanzia fideiussoria e la dichiarazione di impegno devono essere sottoscritte da un soggetto in possesso dei poteri necessari per impegnare il garante ed essere prodotte in una delle seguenti forme:

- originale informatico, ai sensi dell'art. 1, lett. p), del D. Lgs. 7 marzo 2005 n. 82 sottoscritto con firma digitale dal soggetto in possesso dei poteri necessari per impegnare il garante;
- copia informatica di documento analogico (scansione di documento cartaceo), secondo le modalità previste dall'art. 22, commi 1 e 2, del D. Lgs n. 82/2005;
- in duplicato informatico dell'originale informatico conforme alle disposizioni dell'art. 23-bis, del D.Lgs. n. 82/2005.

L'operatore economico dovrà inserire a sistema, unitamente alla cauzione provvisoria e alla dichiarazione di impegno anche una autodichiarazione sottoscritta digitalmente, resa ai sensi degli artt.46 e 76 del D.P.R. n. 445/2000, con la quale il sottoscrittore della cauzione dichiara di essere in







possesso dei poteri per impegnare il garante, oppure, in alternativa, una autentica notarile sotto forma di documento informatico, sottoscritta con firma digitale ai sensi del su richiamato Decreto.

In caso di richiesta di estensione della durata e validità dell'offerta e della garanzia fideiussoria, il concorrente potrà produrre una nuova garanzia provvisoria di altro garante, in sostituzione della precedente, a condizione che abbia espressa decorrenza dalla data di presentazione dell'offerta.

Ai fini della stipula del contratto, l'aggiudicatario deve presentare la garanzia definitiva ai sensi dell'art. 103 del Codice, con le modalità di cui all'art. 93, commi 2 e 3. Si applicano le riduzioni previste dall'art. 93, comma 7, del Codice, per la garanzia provvisoria.

L'importo della garanzia e del suo eventuale rinnovo è ridotto secondo le misure e le modalità di cui all'art. 93, comma 7 del Codice. Per fruire delle riduzioni il concorrente segnala e documenta nell'offerta il possesso dei relativi requisiti fornendo copia dei certificati posseduti.

In caso di partecipazione in forma associata, la riduzione del 50% per il possesso della certificazione del sistema di qualità di cui all'art. 93, comma 7, del Codice, si ottiene:

- a. in caso di partecipazione dei soggetti di cui all'art. 45, comma 2, lett. d), e), f), g), del Codice solo se tutte le imprese che costituiscono il raggruppamento, consorzio ordinario o GEIE, o tutte le imprese retiste che partecipano alla gara siano in possesso della predetta certificazione;
- b. in caso di partecipazione in consorzio di cui all'art. 45, comma 2, lett. b) e c) del Codice, solo se la predetta certificazione sia posseduta dal consorzio e/o dalle consorziate. Se il Consorzio ha indicato in fase di offerta che intende assegnare parte delle prestazioni a una o più consorziate individuate nell'offerta, solo se sia il Consorzio sia la consorziata designata posseggono la predetta certificazione, o in alternativa se il solo Consorzio possiede la predetta certificazione e l'ambito di certificazione del suo sistema gestionale include la verifica che l'erogazione della prestazione da parte della consorziata rispetti gli standard fissati dalla certificazione.

Le altre riduzioni previste dall'art. 93, comma 7, del Codice si ottengono nel caso di possesso da parte di una sola associata oppure, per i consorzi di cui all'art. 45, comma 2, lett. b) e c) del Codice, da parte del consorzio e/o delle consorziate.

È sanabile, mediante soccorso istruttorio, la mancata presentazione della garanzia provvisoria e/o dell'impegno a rilasciare garanzia fideiussoria definitiva solo a condizione che siano stati già costituiti prima della presentazione dell'offerta. È onere dell'operatore economico dimostrare che tali documenti siano costituiti in data non successiva al termine di scadenza della presentazione







delle offerte. Ai sensi dell'art. 20 del D. Lgs. 82/2005, la data e l'ora di formazione del documento informatico sono opponibili ai terzi se apposte in conformità alle regole tecniche sulla validazione (es.: marcatura temporale).

Non è sanabile, e quindi è causa di esclusione, la sottoscrizione della garanzia provvisoria da parte di un soggetto non legittimato a rilasciare la garanzia o non autorizzato ad impegnare il garante.

#### 13. SOPRALLUOGO

Il sopralluogo per i 4 lotti è **facoltativo**. La mancata effettuazione del sopralluogo non è causa di esclusione dalla procedura di gara. Fanno parte della documentazione di gara, per il lotto 1 e il lotto 4 gli **allegati planimetrie** relative al luogo di installazione degli strumenti, per il lotto 2 l'**allegato al CSA 1.1-1.2-1.3** costituito da tre planimetrie e per il lotto 3 l'**allegato posizionamento radar**.

La richiesta di sopralluogo deve essere inoltrata entro le ore 12:00 del giorno mercoledì 12/07 2023, tramite l'area "Comunicazioni" della Piattaforma e deve riportare il nominativo e la qualifica della persona incaricata di effettuare il sopralluogo, l'indirizzo e-mail e il recapito telefonico e il lotto per il quale si richiede il sopralluogo.

Sarà cura della Stazione Appaltante contattare il richiedente per comunicare la data del sopralluogo, con almeno 2 giorni di anticipo.

Il sopralluogo deve essere eseguito dal legale rappresentante dell'operatore concorrente o da un suo delegato (munito al momento del sopralluogo di apposita delega a firma del legale rappresentante, corredata di copia fotostatica di un documento di identità in corso di validità dello stesso legale rappresentante). È rilasciata attestazione di avvenuto svolgimento del sopralluogo.

Il sopralluogo può essere effettuato dal rappresentante legale/procuratore/direttore tecnico in possesso del documento di identità, o da soggetto in possesso del documento di identità e apposita delega munita di copia del documento di identità del delegante. Il soggetto delegato ad effettuare il sopralluogo non potrà ricevere l'incarico da più concorrenti. In tal caso la Stazione appaltante non rilascerà la relativa attestazione ad alcuno dei soggetti deleganti.

In caso di raggruppamento temporaneo o consorzio ordinario già costituiti, GEIE, aggregazione di rete-soggetto e di rete-contratto o nel caso in cui la rete sia dotata di organo comune privo di potere di rappresentanza ovvero sia sprovvista di organo comune, oppure se l'organo comune sia privo dei requisiti di qualificazione, costituita in raggruppamento, in relazione al regime della solidarietà di cui all'art. 48, comma 5, del Codice, tra i diversi operatori economici, il sopralluogo può essere effettuato da un rappresentante legale/procuratore/direttore tecnico di uno degli operatori







economici raggruppati, aggregati in rete o consorziati o da soggetto diverso, purché munito della delega dell'impresa mandataria.

In caso di raggruppamento temporaneo o consorzio ordinario non ancora costituiti, aggregazione di rete dotata di organo comune privo di potere di rappresentanza ovvero sprovvista di organo comune, oppure se l'organo comune è privo dei requisiti di qualificazione, non ancora costituita in RTI, il sopralluogo è effettuato da un rappresentante legale/procuratore/direttore tecnico di uno degli operatori economici raggruppati, aggregati in rete o consorziati o da soggetto diverso, purché munito della delega di tutti detti operatori. In alternativa l'operatore raggruppando/aggregando/consorziando può effettuare il sopralluogo singolarmente. In caso di consorzio di cui all'art. 45, comma 2, lett. b) e c) del Codice, il sopralluogo deve essere effettuato da soggetto munito di delega conferita dal consorzio oppure dall'operatore economico consorziato indicato come esecutore.

In caso di partecipazione a più lotti, l'operatore economico deve produrre l'attestazione di avvenuto sopralluogo distinta per ciascuno dei lotti ai quali intende partecipare ed inserire a sistema, nella documentazione amministrativa, un unico file o un file compresso che contenga le attestazioni relative ai lotti per cui partecipa.

#### 14. PAGAMENTO DEL CONTRIBUTO A FAVORE DELL'ANAC

I concorrenti effettuano, a pena di esclusione, il pagamento del contributo relativo al lotto per cui partecipano previsto dalla legge in favore dell'Autorità Nazionale Anticorruzione secondo le modalità di cui alla delibera ANAC n. 621 del 20 dicembre 2022 e allegano la ricevuta di avvenuto pagamento ai documenti di gara.

Le istruzioni operative potranno essere consultate sul sito <a href="https://www.anticorruzione.it/gestione-contributi-gara">https://www.anticorruzione.it/gestione-contributi-gara</a>.

In caso di partecipazioni a più lotti, l'operatore economico deve produrre una **ricevuta di avvenuto pagamento distinta per ciascuno dei lotti** ai quali intende partecipare e <u>inserire a sistema un unico</u> <u>file o una cartella compressa</u> delle singole ricevute relative ai lotti per cui parteciperà.

In caso di mancata presentazione della ricevuta di avvenuto pagamento del contributo ANAC la stazione appaltante accerta il pagamento mediante consultazione del sistema.

Qualora il pagamento non risulti registrato nel sistema, la mancata presentazione della ricevuta potrà essere sanata ai sensi dell'art. 83, comma 9 del Codice, a condizione che il pagamento sia stato già effettuato prima della scadenza del termine di presentazione dell'offerta.







In caso di mancata dimostrazione dell'avvenuto pagamento la Stazione appaltante procederà all'esclusione dal lotto per il quale non sia stato versato il contributo.

# 15. TERMINE E MODALITÀ DI PRESENTAZIONE DELLE OFFERTE

Tutti i documenti relativi alla procedura, fino all'aggiudicazione, dovranno essere inviati esclusivamente per via telematica attraverso la piattaforma di e-procurement "U-Buy" in formato elettronico ed essere sottoscritti con firma digitale di cui all'art. 1, comma 1, lett. s), del D.Lgs. 82/2005. Non sono considerate valide le offerte presentate attraverso modalità diverse da quelle previste nel presente disciplinare.

L'offerta, redatta esclusivamente in lingua italiana, dovrà pervenire entro e non oltre il termine perentorio delle **ore 12:00 del giorno 10/08/2023** pena l'irricevibilità della stessa. La Piattaforma non accetta offerte presentate dopo la data e l'orario stabiliti come termine ultimo di presentazione dell'offerta. Per quanto concerne la data e l'ora esatta di ricezione delle offerte faranno fede quelle registrate dalla Piattaforma.

Le operazioni di inserimento sulla Piattaforma di tutta la documentazione richiesta rimangono ad esclusivo rischio del concorrente. Si invitano pertanto i concorrenti ad avviare tali attività con congruo anticipo rispetto alla scadenza prevista onde evitare la non completa e quindi mancata trasmissione dell'offerta entro il termine previsto.

Sarà, pertanto, onere dell'operatore economico adottare le adeguate misure organizzative finalizzate al rispetto del sopra indicato termine di scadenza.

L'offerta dovrà essere inserita nelle apposite sezioni relative alla presente procedura, per ciascun lotto, e dovrà essere composta dalla documentazione amministrativa, dall'offerta tecnica e dall'offerta economica, meglio descritte nei paragrafi che seguono. Le offerte devono essere redatte in lingua italiana.

L'impresa concorrente ha la facoltà di formulare e inserire nella Piattaforma nella sezione riservata alla presentazione di documenti di gara, una o più offerte nel periodo di tempo compreso tra la data e ora di inizio e la data e ora di chiusura della procedura, ovvero sono ammesse offerte successive a sostituzione delle precedenti già inserite a sistema, entro il termine di scadenza stabilito. A tal fine si rimanda al manuale di utilizzo della piattaforma telematica. La stazione appaltante considererà esclusivamente l'ultima offerta presentata.

Nessun rimborso è dovuto per la partecipazione alla procedura di gara, anche nel caso in cui non si dovesse procedere all'aggiudicazione.



UNICA



Ai sensi di quanto stabilito all'art. 32, comma 4, del Codice, ciascun concorrente non può presentare più di un'offerta e, pertanto, non sono ammesse offerte alternative.

L'offerta vincola il concorrente per **240 giorni** dalla scadenza del termine indicato per la presentazione dell'offerta.

Nel caso in cui alla data di scadenza della validità delle offerte le operazioni di gara siano ancora in corso, sarà richiesto agli offerenti di confermare la validità dell'offerta sino alla data indicata e di produrre un apposito documento attestante la validità della garanzia prestata in sede di gara fino alla medesima data. Il mancato riscontro alla richiesta della stazione appaltante entro il termine fissato da quest'ultima è considerato come rinuncia del concorrente alla partecipazione alla gara.

Si precisa inoltre che:

- l'offerta è vincolante per il concorrente;
- con la trasmissione dell'offerta, il concorrente accetta tutta la documentazione di gara, allegati e chiarimenti inclusi.

Il concorrente che intenda partecipare in forma associata (per esempio raggruppamento temporaneo di imprese/Consorzi, sia costituiti che costituendi) in sede di presentazione dell'offerta indica la forma di partecipazione e indica gli operatori economici riuniti o consorziati.

L'OFFERTA è composta da:

- A. Documentazione amministrativa;
- B. Offerta tecnica;
- C. Offerta economica.

# 16. DOCUMENTAZIONE AMMINISTRATIVA

Nella sezione relativa alla documentazione amministrativa dovranno essere allegati i sotto elencati documenti relativi al lotto a cui l'operatore intende partecipare:

 domanda di partecipazione, redatta utilizzando il relativo modulo allegato (in caso di partecipazione a più lotti, l'operatore economico dovrà presentare distinte domande di partecipazione e allegare a sistema un unico file composto dai vari file relativi ai lotti per cui parteciperà o un file compresso, potrà essere presentata un'unica domanda per più lotti esclusivamente nel caso in cui l'operatore economico partecipi agli stessi nella medesima forma);







- b) documento di gara unico europeo (DGUE) di cui all'art. 85 del Codice, redatto in conformità al modello di formulario approvato con regolamento della Commissione europea, che costituisce un'autodichiarazione aggiornata come prova documentale preliminare in sostituzione dei certificati rilasciati da autorità pubbliche o terzi, firmata digitalmente dal legale rappresentante (in caso di partecipazione a più lotti, l'operatore economico dovrà presentare un unico DGUE, con l'indicazione dei rispettivi CIG);
- dichiarazioni integrative al DGUE e altre dichiarazioni; in caso di partecipazione a più lotti,
   l'operatore economico dovrà presentare un'unica dichiarazione, con l'indicazione dei Lotti e dei relativi CIG;
- d) dichiarazione forniture/servizi analoghe/i;
- e) in quanto appalto finanziato con fondi PNRR e PNC, per gli operatori economici che occupano oltre cinquanta dipendenti, ai sensi dell'art. 47, comma 2, del D.L. 77/2021, a pena di esclusione, copia dell'ultimo rapporto periodico sulla situazione del personale maschile e femminile redatto ai sensi dell'art. 46, del D.Lgs. 198/2006;
- f) dichiarazioni integrative di cui alla normativa PNRR;
- g) PNRR dichiarazione assenza conflitto interesse;
- h) PNRR dichiarazione titolare effettivo;
- i) modulo dichiarazione assolvimento imposta di bollo domanda di partecipazione ai fini dell'assolvimento dell'imposta di bollo per un importo pari a € 16,00. In caso di partecipazione a più lotti, l'imposta di bollo dovrà essere assolta per ciascun lotto. L'operatore dovrà allegare a sistema un unico file composto dai vari file relativi ai lotti per cui parteciperà o un file compresso (es. "File bolli Lotti 1 e 2" ...).
- j) "Patto di integrità", sottoscritto digitalmente per accettazione dal legale rappresentante o da altro soggetto avente i poteri necessari per impegnare l'impresa nella presente procedura. In caso di RTI/consorzio già costituito, dovrà essere firmato digitalmente dal legale rappresentante dell'impresa mandataria; in caso di RTI/consorzio costituendo, dovrà essere firmato digitalmente dal legale rappresentante di ciascuna impresa. Si precisa che il patto di integrità inserito a sistema dovrà essere lo stesso caricato dall'Amministrazione (recante firma digitale del Direttore Generale), al quale dovrà essere aggiunta la firma del Legale Rappresentante dell'operatore economico;
- k) cauzione provvisoria e dichiarazione di impegno, ai sensi dell'art. 93, del Codice, di importo pari al 2% dell'importo complessivo posto a base d'asta del lotto per cui si partecipa, o pari ad







altro inferiore importo determinato sulla base dell'art. 93, comma 7, del Codice. <u>In caso di partecipazioni a più lotti</u>, l'operatore economico deve produrre la garanzia distinta per ciascuno dei lotti al quale intende partecipare.

- (eventuali) certificazioni per la riduzione della cauzione provvisoria;
- m) (eventuale) procura, l'impresa concorrente deve produrre la procura firmata digitalmente ovvero allegare a sistema la scansione firmata digitalmente della procura attestante i poteri del sottoscrittore e gli estremi dell'atto notarile. La stazione appaltante si riserva di richiedere all'impresa, in ogni momento della procedura, la consegna di una copia autentica o copia conforme all'originale della procura;
- n) (eventuale) in caso di avvalimento, il modulo dichiarazione avvalimento e la documentazione richiesta dal presente disciplinare;
- in caso di concorrenti che abbiano dichiarato la sussistenza di una situazione di controllo ex art. 2359 Codice civile, idonea documentazione atta a dimostrare che debba essere esclusa l'unicità del centro decisionale;
- p) PassOE, relativo al lotto per il quale si presenta offerta e distinti in caso di partecipazione a più lotti, di cui all'art. 2, comma 3.2, delibera n. 111 del 20 dicembre 2012 dell'AVCP dell'operatore economico; in caso di avvalimento dovrà essere allegato anche il PassOE dell'impresa ausiliaria. In caso di partecipazione a più lotti, l'operatore dovrà allegare a sistema un unico file composto dai vari file relativi ai lotti per cui parteciperà o un file compresso denominato "es. PassOE Lott1 e 2". In caso contrario la Piattaforma allegherà solo l'ultimo file caricato in sostituzione di quello precedente e non in aggiunta, in quanto la Piattaforma non prevede il caricamento multiplo;
- q) **ricevuta** di pagamento del **contributo a favore dell'ANAC** <u>relativa al singolo lotto</u> per cui si partecipa; In caso di partecipazione a più lotti, l'operatore dovrà allegare a sistema nella apposita sezione un unico file composto dai vari file relativi ai lotti per cui parteciperà o un file compresso;
- r) se è stato eseguito il sopralluogo, attestazione di avvenuto sopralluogo per il/i lotto/i per cui partecipa;
- s) inoltre, in caso di **soggetti associati**:

#### per i raggruppamenti temporanei già costituiti

 copia autentica del mandato collettivo irrevocabile con rappresentanza conferito alla mandataria per atto pubblico o scrittura privata autenticata;







- dichiarazione in cui si indica, ai sensi dell'art. 48, comma 4 del Codice, le parti della fornitura, in termini di prestazione e in termini percentuali che saranno eseguite dai singoli operatori economici riuniti o consorziati.

#### per i consorzi ordinari o GEIE già costituiti

- atto costitutivo e statuto del consorzio o GEIE, in copia autentica, con indicazione del soggetto designato quale capofila.
- dichiarazione in cui si indica, ai sensi dell'art. 48, comma 4 del Codice, le parti della fornitura, in termini di prestazione e in termini percentuali che saranno eseguite dai singoli operatori economici consorziati.

#### per i raggruppamenti temporanei o consorzi ordinari o GEIE non ancora costituiti

- dichiarazione attestante:
  - a. l'operatore economico al quale, in caso di aggiudicazione, sarà conferito mandato speciale con rappresentanza o funzioni di capogruppo;
  - b. l'impegno, in caso di aggiudicazione, ad uniformarsi alla disciplina vigente con riguardo ai raggruppamenti temporanei o consorzi o GEIE ai sensi dell'art. 48 comma 8 del Codice, conferendo mandato collettivo speciale con rappresentanza all'impresa qualificata come mandataria che stipulerà il contratto in nome e per conto delle mandanti/consorziate;
  - c. dichiarazione in cui si indica, ai sensi dell'art. 48, comma 4 del Codice, le parti della fornitura, in termini di prestazione e in termini percentuali, che saranno eseguite dai singoli operatori economici riuniti o consorziati.

# per le aggregazioni di imprese aderenti al contratto di rete: se la rete è dotata di un organo comune con potere di rappresentanza e soggettività giuridica:

- copia autentica o copia conforme del contratto di rete, redatto per atto pubblico o scrittura privata autenticata, ovvero per atto firmato digitalmente a norma dell'art. 25 del D. Lgs. 82/2005, con indicazione dell'organo comune che agisce in rappresentanza della rete;
- dichiarazione, sottoscritta dal legale rappresentante dell'organo comune, che indichi per quali imprese la rete concorre;
- dichiarazione che indichi le parti del servizio, in termini di prestazione e in termini percentuali, che saranno eseguite dai singoli operatori economici aggregati in rete.

per le aggregazioni di imprese aderenti al contratto di rete: se la rete è dotata di un organo comune con potere di rappresentanza ma è priva di soggettività giuridica:







- copia autentica del contratto di rete, redatto per atto pubblico o scrittura privata autenticata, ovvero per atto firmato digitalmente a norma dell'art. 25 del D. Lgs. 82/2005, recante il mandato collettivo irrevocabile con rappresentanza conferito alla impresa mandataria; qualora il contratto di rete sia stato redatto con mera firma digitale non autenticata ai sensi dell'art. 24 del D. Lgs. 82/2005, il mandato nel contratto di rete non può ritenersi sufficiente e sarà obbligatorio conferire un nuovo mandato nella forma della scrittura privata autenticata, anche ai sensi dell'art. 25 del D. Lgs. 82/2005;
- dichiarazione che indichi le parti della fornitura, in termini di prestazione e in termini percentuali che saranno eseguite dai singoli operatori economici aggregati in rete.

per le aggregazioni di imprese aderenti al contratto di rete: se la rete è dotata di un organo comune privo del potere di rappresentanza o se la rete è sprovvista di organo comune, ovvero, se l'organo comune è privo dei requisiti di qualificazione richiesti, partecipa nelle forme del RTI costituito o costituendo:

#### in caso di RTI costituito:

- o copia autentica del contratto di rete;
- copia del mandato collettivo irrevocabile con rappresentanza conferito alla mandataria, recante l'indicazione del soggetto designato quale mandatario e delle parti del servizio, in termini di prestazione e in termini percentuali, che saranno eseguite dai singoli operatori economici aggregati in rete;

#### in caso di RTI costituendo:

- o copia autentica del contratto di rete,
- o copia delle dichiarazioni, rese da ciascun concorrente aderente al contratto di rete, attestanti:
  - a. a quale concorrente, in caso di aggiudicazione, sarà conferito mandato speciale con rappresentanza o funzioni di capogruppo;
  - b. l'impegno, in caso di aggiudicazione, ad uniformarsi alla disciplina vigente in materia di raggruppamenti temporanei;
  - c. le parti del servizio, in termini di prestazione e in termini percentuali, che saranno eseguite dai singoli operatori economici aggregati in rete.

Si rammenta che la falsa dichiarazione comporta responsabilità e sanzioni civili e penali ai sensi dell'art. 76 del D.P.R. n. 445/2000.

I documenti prodotti nell'ambito della documentazione amministrativa devono essere firmati digitalmente:







- ✓ dal legale rappresentante di tutte le imprese raggruppande/consorziande, in caso di R.T.I./Consorzio ordinario non formalmente costituiti al momento della presentazione dell'offerta;
- ✓ dal legale rappresentante dell'impresa mandataria ovvero dal legale rappresentante del Consorzio ordinario, in caso di R.T.I./Consorzio ordinario formalmente costituito prima della presentazione dell'offerta;
- ✓ dal legale rappresentante del Consorzio, in caso di Consorzio di cui all'art. 45, comma 2, lett.
   b) e c), D.Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.ii.;
- ✓ dal legale rappresentante dell'operatore economico che riveste le funzioni di organo comune, nel caso di Rete di imprese in cui la rete è dotata di un organo comune con potere di rappresentanza e di soggettività giuridica, ai sensi dell'art. 3, comma 4-quater, D.L. 5/2009;
- ✓ dal legale rappresentante dell'impresa che riveste le funzioni di organo comune nonché da ognuna delle imprese aderenti al contratto di rete che partecipano alla gara, se la rete è dotata di un organo comune con potere di rappresentanza ma è priva di soggettività giuridica ai sensi dell'art. 3, comma 4-quater, del D.L. 5/2009;
- ✓ dal legale rappresentante dell'impresa aderente alla rete che riveste la qualifica di mandataria, se la rete è dotata di un organo comune privo del potere di rappresentanza o se la rete è sprovvista di organo comune, ovvero, se l'organo comune è privo dei requisiti di qualificazione richiesti per assumere la veste di mandataria, ovvero (in caso di partecipazione nelle forme del raggruppamento da costituirsi), da ognuna delle imprese aderenti al contratto di rete che partecipano alla gara.

Il DGUE, le dichiarazioni integrative e la restante documentazione amministrativa richiesta nel presente disciplinare, dovranno essere presentati da ciascuna impresa facente parte del RTI. Al Raggruppamento Temporaneo di Imprese è assimilato il Consorzio ordinario di concorrenti ex art. 2602 Codice civile; nel caso di Consorzi di cui alle lett. b) e c) dell'art. 45, comma 2, del D.Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.ii., tali dichiarazioni dovranno essere prodotte oltre che dal Consorzio anche dalle altre consorziate individuate, in sede di offerta, quali esecutrici della fornitura; è assimilata a tale tipologia di Consorzio, la Rete di Imprese dotata di organo comune con poteri di rappresentanza e soggettività giuridica.

La cauzione provvisoria e il relativo impegno, come descritto nel paragrafo "Documentazione Amministrativa" dovranno essere presentate, nelle modalità indicate nella documentazione di gara:

 in caso di RTI costituito, dall'impresa mandataria con indicazione che il soggetto garantito è il raggruppamento;







- in caso di RTI costituendo e di Consorzio ordinario costituendo, da una delle imprese raggruppande/costituende ed essere intestata a tutte le imprese del costituendo raggruppamento/Consorzio;
- in caso di Consorzio ordinario costituito e di Consorzio stabile, dal Consorzio medesimo.

Il fideiussore dovrà richiamare la natura collettiva della partecipazione alla gara di più imprese, identificandole singolarmente e contestualmente garantendo ogni obbligo derivante dalla partecipazione alla gara delle stesse.

La/e certificazione/i per la riduzione della garanzia provvisoria dovranno essere presentate, in caso di R.T.I. costituito o costituendo, da ogni componente dello stesso e da ogni consorziato in caso di Consorzio di cui alla lettera b) e c) del richiamato art. 45, comma 2, D.Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.ii. nelle modalità previste nella documentazione di gara.

Le dichiarazioni relative al Patto di integrità dovranno essere firmate digitalmente:

- dal legale rappresentante di tutte le Imprese raggruppande/consorziande, in caso di RTI/Consorzio ordinario non formalmente costituiti al momento della presentazione dell'offerta;
- dal legale rappresentante dell'Impresa mandataria ovvero dal legale rappresentante del Consorzio ordinario, in caso di RTI/Consorzio ordinario formalmente costituiti prima della presentazione dell'offerta;
- dal legale rappresentante del Consorzio, in caso di Consorzio di cui all'art. 45, comma 2, lett. b) e c) del D. Lgs. n. 50/2016;
- dal legale rappresentante di tutte le imprese aderenti al contratto di rete che partecipano alla gara ovvero; solo in caso di rete dotata di organo comune con potere di rappresentanza e soggettività giuridica, ai sensi dell'art. 3, comma 4-quater, D.L. 5/2009, dal legale rappresentante dell'impresa che riveste la funzione di organo comune.

In caso di aggiudicazione ad un RTI, dovrà essere presentata la seguente documentazione:

- cauzione definitiva presentata dall'impresa mandataria a seguito di costituzione del Raggruppamento e intestata a tutte le società componenti il raggruppamento medesimo;
- copia autentica dell'atto costitutivo del RTI, con mandato speciale irrevocabile di rappresentanza all'Impresa capogruppo;
- dichiarazione, firmata dal legale rappresentante o da persona munita di comprovati poteri di firma, dell'Impresa mandataria che attesti in coerenza con l'offerta presentata, anche in







termini percentuali e per tipologia di attività, le prestazioni che verranno fornite dalle singole Imprese raggruppate.

Le disposizioni che precedono relative ai RTI o consorzi ordinari costituiti/non costituiti trovano applicazione anche nel caso di aggregazione tra le imprese aderenti al contratto di rete di cui all'art. 45, comma 2, lettera f) del Codice dotate/non dotate di organo comune di rappresentanza.

Inoltre, ai sensi dell'art. 80, comma 12 del D.Lgs. n. 50/2016, in caso di presentazione di falsa dichiarazione o falsa documentazione, nelle procedure di gara, l'Amministrazione ne dà segnalazione alle Autorità competenti.

Le operazioni di inserimento sulla Piattaforma di tutta la documentazione richiesta rimangono ad esclusivo rischio del concorrente. Si raccomanda pertanto la massima attenzione nell'inserire tutti gli allegati nella sezione pertinente e, in particolare, di non indicare o comunque fornire i dati dell'offerta economica in sezione diversa da quella relativa alla stessa, pena l'esclusione dalla procedura.

Trattandosi di procedura gestita su piattaforma telematica, si raccomanda di avviare e concludere per tempo l'inserimento dell'offerta o di non procedere all'inserimento nell'ultimo giorno e/o nelle ultime ore utile/i.

#### 15.1. DOMANDA DI PARTECIPAZIONE

Per ciascun lotto è richiesta una distinta Domanda di partecipazione, con dichiarazioni cumulative, redatta secondo il modello allegato "**Domanda di partecipazione**", indicando la forma in cui si intende partecipare alla procedura.

Nella domanda di partecipazione, il concorrente indica i propri dati identificativi (ragione sociale, codice fiscale, sede), la forma singola o associata con la quale partecipa alla gara e il CCNL applicato con l'indicazione del relativo codice alfanumerico unico di cui all'art. 16-quater, del D.L. 76/2020 e ss.mm.ii.

In caso di partecipazione in raggruppamento temporaneo o consorzio o GEIE, il concorrente dovrà fornire i dati identificativi (ragione sociale, codice fiscale, P.IVA, sede, n. iscrizione CCIAA o Albo professionale di appartenenza) ed il ruolo di ciascun operatore economico (mandataria/mandante; capofila/consorziata) in un'unica domanda di partecipazione, sottoscritta con firma digitale dai soggetti indicati nel modello allegato.







Qualora la dichiarazione venga sottoscritta dal procuratore della società, il concorrente dovrà allegare copia conforme all'originale della procura.

I Raggruppamenti Temporanei di Operatori Economici/Consorzi Ordinari di cui all'art. 45, comma 2, lettere d) ed e), del Codice, non ancora costituiti, in conformità a quanto previsto nella Domanda di partecipazione, dovranno rendere la dichiarazione cumulativa sottoscritta da ciascun Operatore Economico, sotto forma di dichiarazione sostitutiva di atto di notorietà, ai sensi dell'art. 47 del D.P.R. n. 445/00, secondo le modalità dell'art. 38 dello stesso D.P.R, attestante:

- a. l'impegno a conferire mandato speciale con rappresentanza, per atto pubblico o scrittura privata autenticata, all'Operatore Economico indicato come Capogruppo il quale, in caso di aggiudicazione, stipulerà il contratto di appalto in nome e per conto proprio e delle mandanti/consorziate; in caso di Consorzio, anche l'impegno a stipulare il Contratto di Consorzio;
- l'impegno a non modificare la composizione del Raggruppamento o del Consorzio da costituirsi sulla base del predetto impegno;
- c. la quota di partecipazione al raggruppamento o consorzio nonché le quote di esecuzione che verranno assunte dagli operatori economici riuniti o consorziati.

La Capogruppo-mandataria stipulerà il contratto di appalto, una volta acquisito il relativo mandato/atto costitutivo, in nome e per conto proprio e delle mandanti/consorziate.

I Consorzi di cui all'art. 45, comma 2, lettere b) e c), del Codice, in conformità a quanto previsto nella Domanda di partecipazione, dovranno:

- a) rendere la dichiarazione con la quale il Consorzio attesti che concorre ed esegue in proprio le prestazioni oggetto dell'appalto o che concorre in proprio ed indicare le consorziate esecutrici;
- b) allegare l'atto costitutivo del Consorzio e Statuto, con atto pubblico o scrittura privata autenticata, prodotti in originale o in copia conforme, con indicazione delle Imprese consorziate. Il Consorzio stipulerà il contratto d'appalto in nome e per conto proprio.

Nel caso di consorzio di cooperative ed imprese artigiane o di consorzio stabile di cui all'art. 45, comma 2, lett. b) e c), del Codice, il consorzio dovrà indicare il consorziato per il quale concorre alla gara; qualora il consorziato designato sia, a sua volta, un consorzio di cui all'art. 45, comma 2, lett.







b), del Codice, esso dovrà indicare il consorziato o i consorziati per il quale o per i quali concorre; in assenza di tale dichiarazione si intende che lo stesso partecipi in nome e per conto proprio.

#### 15.2. DOCUMENTO DI GARA UNICO EUROPEO – DGUE

Al fine della partecipazione a ciascun lotto in cui è articolata la procedura di gara, il concorrente compila il DGUE secondo quanto di seguito indicato e lo sottoscrive digitalmente:

Parte I – Informazioni sulla procedura e sull'amministrazione aggiudicatrice o ente aggiudicatore

#### Parte II – Informazioni sull'operatore economico

Il concorrente rende tutte le informazioni richieste mediante la compilazione delle parti pertinenti.

<u>NB.</u> Il DGUE dovrà essere sottoscritto digitalmente dai tutti i soggetti indicati dall'operatore economico nella PARTE II, lett. B del medesimo "Informazioni sui rappresentanti dell'operatore economico", come persone abilitate ad agire come rappresentanti ivi compresi procuratori e institori; se intervengono più legali rappresentanti ripetere tante volte quanto necessario.

# In caso di ricorso all'avvalimento si richiede la compilazione della sezione C

Il concorrente indica la denominazione dell'operatore economico ausiliario e i requisiti oggetto di avvalimento.

# Il concorrente, per ciascuna ausiliaria, allega:

- 1) DGUE, a firma dell'ausiliaria, contenente le informazioni di cui alla parte II, sezioni A e B, alla parte III, alla parte IV, in relazione ai requisiti oggetto di avvalimento, e alla parte VI;
- 2) dichiarazione sostitutiva di cui all'art. 89, comma 1, del Codice, sottoscritta dall'ausiliaria, con la quale quest'ultima si obbliga, verso il concorrente e verso la stazione appaltante, a mettere a disposizione, per tutta la durata dell'appalto, le risorse necessarie di cui è carente il concorrente;
- dichiarazione sostitutiva di cui all'art. 89, comma 7 del Codice sottoscritta dall'ausiliaria con la quale quest'ultima attesta di non partecipare alla gara in proprio o come associata o consorziata:
- 4) originale o copia autentica del contratto di avvalimento, stipulato prima della scadenza del termine di presentazione delle offerte, in virtù del quale l'ausiliaria si obbliga, nei confronti del concorrente, a fornire i requisiti e a mettere a disposizione le risorse necessarie, che devono essere dettagliatamente descritte, per tutta la durata dell'appalto. A tal fine il contratto di avvalimento contiene, a pena di nullità, ai sensi dell'art. 89 comma 1 del Codice, la specificazione dei requisiti forniti e delle risorse messe a disposizione dall'ausiliaria;







## 5) PASSOE dell'ausiliaria.

#### In caso di ricorso al subappalto si richiede la compilazione della sezione D

Il concorrente, <u>pena l'impossibilità di ricorrere al subappalto</u>, indica l'elenco delle prestazioni che intende subappaltare.

#### Parte III - Motivi di esclusione

Il concorrente dichiara di non trovarsi nelle condizioni previste dal paragrafo "Requisiti generali" del presente disciplinare (Sez. A-B-C-D).

**N.B.** In rifermento alle dichiarazioni di cui all'art. 80, comma 5, lett. b) del Codice, contenute nella parte III, lett. C del DGUE: "Motivi legati a insolvenza, conflitto di interessi o illeciti professionali, l'operatore economico dovrà barrare TUTTE LE LETTERE di cui alla predetta parte e, più precisamente:

a) fallimento;

b) liquidazione coatta;

c) concordato preventivo;

d) è ammesso a concordato con continuità aziendale.

# Parte IV - Criteri di selezione

Il concorrente dichiara di possedere tutti i requisiti richiesti dai criteri di selezione barrando direttamente la sezione di riferimento.

#### Parte VI - Dichiarazioni finali

Il concorrente rende tutte le informazioni richieste mediante la compilazione delle parti pertinenti.

#### Il DGUE deve essere presentato:

- nel caso di raggruppamenti temporanei, consorzi ordinari, GEIE, da tutti gli operatori economici che partecipano al lotto in forma congiunta;
- nel caso di aggregazioni di imprese di rete da ognuna delle imprese retiste, se l'intera rete partecipa, ovvero dall'organo comune e dalle singole imprese retiste indicate;
- nel caso di consorzi cooperativi, di consorzi artigiani e di consorzi stabili, dal consorzio e dai consorziati per conto dei quali il consorzio concorre.

In caso di incorporazione, fusione societaria o cessione d'azienda, le dichiarazioni di cui all'art. 80, commi 1, 2 e 5, lett. I), del Codice, devono riferirsi anche ai soggetti di cui all'art. 80 comma 3 del







Codice che hanno operato presso la società incorporata, fusasi o che ha ceduto l'azienda nell'anno antecedente la data di pubblicazione del bando di gara.

#### 15.3. DICHIARAZIONI INTEGRATIVE AL DGUE E ALTRE DICHIARAZIONI

Il concorrente dovrà rendere le dichiarazioni integrative al DGUE e le ulteriori seguenti dichiarazioni utilizzando il modello allegato *Dichiarazioni integrative al DGUE e altre dichiarazioni* ai sensi degli artt. 46 e 47 del D.P.R. 445/2000:

- ✓ dichiarazioni del Legale rappresentante in nome e per conto proprio e in nome e per conto dei soggetti di cui all'art. 80, comma 3, del Codice, relative ai commi 1, lett. b e b-bis), comma 5, lett. f-bis) e f-ter), lett. c), c-bis), c-ter) e c-quater);
- √ (in caso di servizi o forniture rientranti in una delle attività a maggior rischio di infiltrazione mafiosa di cui al comma 53, dell'art. 1, della L. 190/2012) dichiarazione che l'impresa è iscritta nell'elenco dei fornitori, prestatori di servizi ed esecutori di lavori non soggetti ad infiltrazione mafiosa (c.d. white list) istituito presso la Prefettura competente, oppure, limitatamente al periodo transitorio di cui all'art. 29, comma 2, D.L. 90/2014, ha presentato domanda di iscrizione al predetto elenco;
- √ (eventuale) dichiarazione di voler usufruire delle riduzioni della cauzione o fidejussione di cui all'art. 93, comma 7, del Codice (a tal fine il concorrente dovrà produrre idonea documentazione sul possesso delle certificazioni mediante dichiarazione sostitutiva di certificazione o copia resa conforme all'originale, ai sensi del D.P.R. n. 445/2000);
- ✓ (per gli operatori economici ammessi al concordato preventivo con continuità aziendale di cui all'art. 186-bis del R.D. 16/03/1942, n. 267) dichiarazione degli estremi del provvedimento di ammissione al concordato e del provvedimento di autorizzazione a partecipare alle gare, nonché dichiarazione di non partecipare alla gara quale mandataria di un raggruppamento temporaneo di imprese e che le altre imprese aderenti al raggruppamento non sono assoggettate ad una procedura concorsuale ai sensi dell'art. 186-bis, comma 6 del R.D. 267/1942 (il concorrente allega una relazione di un professionista in possesso dei requisiti di cui all'art. 67, comma 3, lett. d), del R.D. 267/1942, che attesta la conformità al piano e la ragionevole capacità di adempimento del contratto);
- ✓ **dichiarazione** di impegno ad adempiere agli obblighi previsti dall'art 3 della L. 136/2010 sulla tracciabilità dei flussi finanziari;







- ✓ dichiarazione di avere preso conoscenza, nel complesso, della natura dell'appalto e di tutte le
  circostanze generali, particolari e locali, nessuna esclusa ed eccettuata, che possono avere
  influito o influire sia sull'esecuzione dell'appalto, sia sulla determinazione della propria offerta
  e di giudicare, pertanto, remunerativa l'offerta presentata;
- ✓ dichiarazione di accettare, senza condizione o riserva alcuna, tutte le norme e disposizioni
  contenute nel bando e nei documenti di gara;
- ✓ dichiarazione di aver preso conoscenza e di aver tenuto conto nella formulazione dell'offerta
  delle condizioni contrattuali e degli oneri nonché degli obblighi e degli oneri relativi alle
  disposizioni in materia di sicurezza, di assicurazione, di condizioni di lavoro e di previdenza e
  assistenza in vigore nel luogo in cui deve essere eseguita la fornitura;
- ✓ dichiarazione dell'inesistenza delle condizioni di cui all'art. 53, comma 16-ter, del D.Lgs. 165/01, o di non essere incorsi, ai sensi della normativa vigente, in ulteriori divieti a contrattare con la pubblica amministrazione;
- dichiarazione di essere edotto degli obblighi derivanti dal Codice di comportamento adottato dalla stazione appaltante reperibile sul profilo di committente sezione "Amministrazione Trasparente" e si impegna, in caso di aggiudicazione, ad osservare e a far osservare ai propri dipendenti e collaboratori, per quanto applicabile, il suddetto codice, pena la risoluzione del contratto;
- ✓ dichiarazione di accettare il patto di integrità allegato alla documentazione di gara (art. 1, comma 17, della l. 190/2012);
- dichiarazione, inoltre, di aver preso visione dell'informativa sul trattamento dati per la categoria di interessato Cliente/fornitore disponibile al link <a href="https://www.unica.it/unica/it/utility\_privacy.page">https://www.unica.it/unica/it/utility\_privacy.page</a>.

In caso di incorporazione, fusione societaria o cessione o affitto d'azienda, le dichiarazioni di cui all'art. 80, commi 1, 2 e 5, lettera l) del Codice, dovranno riferirsi anche ai soggetti di cui all'art. 80, comma 3, del Codice che hanno operato presso la società incorporata, che si è fusa o che ha ceduto o dato in affitto l'azienda nell'anno antecedente la data di pubblicazione del bando di gara.

Le dichiarazioni integrative dovranno essere presentate dai medesimi soggetti che presenteranno il DGUE.







# 15.4. DICHIARAZIONI INTEGRATIVE PNRR – DICHIARAZIONE DI ASSENZA DI CONFLITTO DI INTERESSI – DICHIARAZIONE DEL TITOLARE EFFETTIVO

Il concorrente dovrà rendere le dichiarazioni previste dalla normativa del Piano nazionale di ripresa e resilienza (PNRR), utilizzando il modello Dichiarazioni integrative PNRR" allegato, predisposto dalla Stazione Appaltante, secondo le Linee guida per lo svolgimento delle attività di controllo e rendicontazione delle misure PNRR di competenza delle Amministrazioni centrali e dei Soggetti attuatori allegate alla Circolare del Ministero dell'Economia e delle Finanze n. 30 del 11/08/2022, Dovrà inoltre rendere la dichiarazione di assenza di conflitto di interessi e la dichiarazione del titolare effettivo utilizzando i modelli predisposti.

Si precisa che tali dichiarazioni devono essere rese:

- dal concorrente che partecipa in forma singola;
- nel caso di raggruppamenti temporanei, consorzi ordinari, aggregazioni di imprese di rete
   e GEIE, da tutti gli operatori economici che partecipano alla procedura in forma congiunta;
- nel caso di consorzi cooperativi, di consorzi artigiani e di consorzi stabili, anche dai consorziati per conto dei quali il consorzio concorre;
- in caso di avvalimento, anche dall'impresa ausiliaria.

#### 17. PARTECIPAZIONE A PIÙ LOTTI

In caso di partecipazione a più lotti, si precisa che, poiché la Piattaforma prevede, nella sezione relativa al tipo di documento richiesto, l'inserimento di un unico file, sarà necessario accorpare in un unico file (o creare una cartella compressa) i documenti della busta amministrativa relativi ai diversi lotti (ad es. garanzia lotto 1 e garanzia lotto 2... accorpati in un unico file o inseriti in una cartella compressa) ed allegarlo nella relativa sezione. In caso contrario la Piattaforma allegherà solo l'ultimo file caricato in sostituzione di quello precedente e non in aggiunta, in quanto la Piattaforma non prevede il caricamento multiplo.

L'offerta tecnica e l'offerta economica dovranno essere distinte per singolo lotto ed inserite in Piattaforma nella sezione appositamente individuata per il singolo lotto.

#### 18. SOCCORSO ISTRUTTORIO

Le carenze di qualsiasi elemento formale della domanda e di tutti i documenti a corredo, ed in particolare, la mancanza, l'incompletezza e ogni altra irregolarità essenziale degli elementi e del







DGUE, con esclusione di quelle afferenti al contenuto sostanziale dell'offerta economica e dell'offerta tecnica, possono essere sanate attraverso la procedura di soccorso istruttorio di cui all'art. 83, comma 9, del Codice.

L'irregolarità essenziale è sanabile laddove non si accompagni ad una carenza sostanziale del requisito alla cui dimostrazione la documentazione omessa o irregolarmente prodotta era finalizzata. La successiva correzione o integrazione documentale è ammessa laddove consenta di attestare l'esistenza di circostanze preesistenti, vale a dire requisiti previsti per la partecipazione e documenti/elementi a corredo dell'offerta.

Nello specifico valgono le seguenti regole:

- > il mancato possesso dei prescritti requisiti di partecipazione non sarà sanabile mediante soccorso istruttorio e determinerà l'esclusione dal singolo lotto;
- l'omessa o incompleta nonché irregolare presentazione delle dichiarazioni sul possesso dei requisiti di partecipazione ed ogni altra mancanza, incompletezza o irregolarità del DGUE e della domanda, ivi compreso il difetto di sottoscrizione, saranno sanabili ad eccezione delle false dichiarazioni;
- la mancata produzione della dichiarazione di avvalimento o del contratto di avvalimento potrà essere oggetto di soccorso istruttorio solo se i citati elementi erano preesistenti e comprovabili con documenti di data certa anteriore al termine di presentazione dell'offerta;
- la mancata presentazione di elementi a corredo dell'offerta ovvero di condizioni di partecipazione al lotto (es. mandato collettivo speciale o impegno a conferire mandato collettivo), entrambi aventi rilevanza in fase di gara, saranno sanabili solo se preesistenti e comprovabili con documenti di data certa anteriore al termine di presentazione dell'offerta;
- il difetto di sottoscrizione del DGUE, delle dichiarazioni richieste e dell'offerta sarà sanabile.

Ai fini della sanatoria la stazione appaltante assegna al concorrente un congruo termine, non superiore a dieci giorni, perché siano rese, integrate o regolarizzate le dichiarazioni necessarie, indicando il contenuto e i soggetti che le devono rendere, nonché la sezione della Piattaforma dove deve essere inserita la documentazione richiesta.

Ove il concorrente produca dichiarazioni o documenti non perfettamente coerenti con la richiesta, la stazione appaltante può chiedere ulteriori precisazioni o chiarimenti, fissando un termine perentorio a pena di esclusione.

In caso di inutile decorso del termine, la stazione appaltante procede all'esclusione del concorrente dalla procedura.







Al di fuori delle ipotesi di cui all'art. 83, comma 9, del Codice, è facoltà della stazione appaltante invitare, se necessario, i concorrenti a fornire chiarimenti in ordine al contenuto dei certificati, documenti e dichiarazioni presentati.

#### 19. OFFERTA TECNICA

L'operatore economico concorrente deve produrre e allegare a sistema, per ciascun lotto a cui intende partecipare, nella sezione offerta tecnica, i seguenti documenti specifici per i lotti e i documenti sotto indicati per tutti i lotti:

# <u>LOTTO 1</u> Sistema di deposizione integrato in camera a guanti per evaporazione termica e deposizione con fascio elettronico

- a) l'allegato all'offerta tecnica lotto 1, debitamente compilato e firmato digitalmente, con il quale si dichiara che la fornitura offerta è conforme nelle caratteristiche tecniche e prestazionali a quanto richiesto nel capitolato;
- b) una **relazione tecnica**, che deve riportare la descrizione completa e dettagliata delle **caratteristiche tecniche e prestazionali migliorative oggetto di valutazione**, che sono riportate nell'allegato "Criteri di valutazione dell'offerta" lotto 1. La relazione tecnica, per facilitare il lavoro della Commissione giudicatrice, dovrà essere strutturata in **paragrafi numerati e suddivisi** come da tabella relativamente agli elementi di valutazione di natura qualitativa con confronto (A1, A2,...) e gli elementi di valutazione di natura premiale (B1, B2,...)
- c) Dichiarazione circa il rispetto del principio del Do Not Significant Harm (DNSH).

#### **LOTTO 2 Camera Pulita**

- a) l'allegato all'offerta tecnica lotto 2, debitamente compilato e firmato digitalmente, con il quale si dichiara che la fornitura offerta è conforme nelle caratteristiche tecniche e prestazionali a quanto richiesto nel capitolato;
- b) una relazione tecnica, che deve riportare la descrizione completa e dettagliata delle caratteristiche tecniche e prestazionali migliorative oggetto di valutazione, che sono riportate nell'allegato "Criteri di valutazione dell'offerta" lotto 2. La relazione tecnica, per facilitare il lavoro della Commissione giudicatrice, dovrà essere strutturata in paragrafi numerati e suddivisi come da tabella relativamente agli elementi di valutazione di natura







- qualitativa con confronto (A1, A2,...) e gli elementi di valutazione di natura premiale (B1, B2,...);
- un layout quotato di installazione dettagliato che mostri in modo chiaro le dimensioni della camera pulita e delle sue componenti, la dislocazione di queste ultime, la collocazione degli impianti e del passaggio dei servizi;
- d) Dichiarazione circa il rispetto del principio del Do Not Significant Harm (DNSH).

#### LOTTO 3 Sistema radar doppler in banda x con doppia polarizzazione

- a) l'allegato all'offerta tecnica lotto 3, debitamente compilato e firmato digitalmente, con il quale si dichiara che la fornitura offerta è conforme nelle caratteristiche tecniche e prestazionali a quanto richiesto nel capitolato;
- b) una **relazione tecnica**, che deve riportare la descrizione completa e dettagliata delle **caratteristiche tecniche e prestazionali migliorative oggetto di valutazione**, che sono riportate nell'allegato "Criteri di valutazione dell'offerta" lotto 3. La relazione tecnica, per facilitare il lavoro della Commissione giudicatrice, dovrà essere strutturata in **paragrafi numerati e suddivisi** come da tabella relativamente agli elementi di valutazione di natura qualitativa con confronto (A1, A2, ...)
- c) Dichiarazione circa il rispetto del principio del Do Not Significant Harm (DNSH);
- d) una **relazione descrittiva** composta dai seguenti punti (tali informazioni devono necessariamente essere allegate all'offerta tecnica ma non saranno oggetto di valutazione dell'offerta, fatti salvi i requisiti minimi della fornitura richiesti):
  - informazioni dettagliate sul peso, dimensione e potenza assorbita dal sistema radar, nonché i disegni tecnici per la predisposizione del piano di appoggio e ancoraggio a cura dell'Amministrazione;
  - elenco, schemi e caratteristiche di tutte le altre apparecchiature (come quadri elettrici, di controllo, etc.) in modo che l'Amministrazione possa provvedere ad individuare opportuna ubicazione;
  - caratteristiche dimensionali del PC di controllo locale, KVM e UPS, in modo che la Stazione appaltante possa provvedere all'approvvigionamento e installazione dell'armadio rack 19", in cui successivamente tali apparecchiature verranno installate a cura dell'Appaltatore;







- 4. descrizione servizio di supporto da remoto;
- e) piano di manutenzione preventiva biennale;
- f) Programma dettagliato del Corso di formazione.

# LOTTO 4 Sistema di spettroscopia ultraveloce

- a) **l'allegato all'offerta tecnica lotto 4**, debitamente compilato e firmato digitalmente, con il quale si dichiara che la fornitura offerta è conforme nelle caratteristiche tecniche e prestazionali a quanto richiesto nel capitolato;
- b) una **relazione tecnica**, che deve riportare la descrizione completa e dettagliata delle **caratteristiche tecniche e prestazionali migliorative oggetto di valutazione**, che sono riportate nell'allegato "Criteri di valutazione dell'offerta" lotto 4. La relazione tecnica, per facilitare il lavoro della Commissione giudicatrice, dovrà essere strutturata in paragrafi numerati e suddivisi come da tabella relativamente agli elementi di valutazione di natura qualitativa con confronto (A1, A2,...) e gli elementi di valutazione di natura premiale (B1, B2,...)
- c) Dichiarazione circa il rispetto del principio del Do Not Significant Harm (DNSH).

#### **PER TUTTI I LOTTI**

- a) Il capitolato speciale relativo al lotto per cui si presenta l'offerta firmato digitalmente per accettazione;
- b) (eventuale) l'offerta tecnica potrà essere supportata da documenti ulteriori e attinenti come ad es. brochure, dépliant, schede tecniche, etc. funzionali alla chiarezza dell'offerta.
   I dépliant e le brochure rappresentano un supporto e non sono sostitutivi dell'offerta;
- c) (eventuale) dichiarazione relativa alla produzione o all'assenza di rifiuti derivanti dall'utilizzo dell'attrezzatura offerta e alla loro classe di appartenenza, precisando le modalità di trattamento, trasporto e smaltimento dei rifiuti stessi prescritte dalle norme legislative e regolamentari in materia;
- d) (eventuale) dichiarazione di presenza di segreti tecnici e/o commerciali nell'offerta ai fini dell'esercizio del diritto di accesso agli atti (modulo dichiarazione segreti tecnici e commerciali).







Si specifica che la mancata presentazione della suddetta dichiarazione sarà considerata come assenza di cause ostative all'accesso agli atti. I segreti industriali e commerciali individuati dai concorrenti devono essere effettivamente sussistenti e di ciò deve essere dato un principio di prova da parte dell'offerente. Pertanto, l'impresa concorrente deve allegare alla relativa dichiarazione idonea documentazione che argomenti in modo approfondito e congruo le ragioni per le quali eventuali parti dell'offerta sono da secretare e fornisca un "principio di prova" atto a dimostrare la concreta e tangibile sussistenza di eventuali segreti tecnici e commerciali, indicando quali parti dell'offerta tecnica ritiene debbano essere oscurate, fornendo adeguate giustificazioni sull'esigenza di tutelare la riservatezza.

Resta ferma la facoltà della Stazione Appaltante di valutare la fondatezza delle motivazioni addotte e di chiedere al concorrente di dimostrare la tangibile sussistenza di eventuali segreti tecnici e commerciali.

L'offerta tecnica deve essere formulata tenendo conto delle caratteristiche tecniche e dei requisiti minimi indicati nel Capitolato Speciale, che si intendono accettate integralmente dall'Operatore economico.

L'offerta tecnica e l'eventuale dichiarazione di presenza di segreti tecnici e/o commerciali devono essere sottoscritte digitalmente dal Legale Rappresentante o da un procuratore munito dei necessari poteri dell'impresa concorrente.

L'offerta tecnica dovrà essere redatta con modalità tali da consentire alla Commissione la valutazione della stessa sulla base dei criteri di valutazione di cui a questo disciplinare.

L'Amministrazione è esonerata da qualsiasi responsabilità in caso di invio parziale della documentazione.

La Commissione giudicatrice potrà invitare gli operatori concorrenti a fornire chiarimenti in ordine ai documenti e alle dichiarazioni presentate nell'ambito della documentazione tecnica. La carenza sostanziale della documentazione tecnica complessivamente presentata dai concorrenti, tale da non consentire la valutazione del servizio offerto da parte della Commissione giudicatrice, comporta l'esclusione dalla gara.

Costituiscono irregolarità essenziali non sanabili le carenze della documentazione che non consentono l'individuazione del contenuto o del soggetto responsabile della stessa.

La documentazione tecnica deve essere priva, a pena di esclusione dalla gara, di qualsivoglia indicazione (diretta e/o indiretta) all'offerta economica.







#### 20. OFFERTA ECONOMICA

Per tutti i lotti l'offerta economica deve essere composta da a) e b):

- a) dal <u>Modello offerta economica generato dalla piattaforma</u> relativo al lotto per cui si intende partecipare che deve contenere:
  - ✓ la percentuale di ribasso unico sull'importo posto a base di gara del singolo lotto per cui il concorrente partecipa;
  - √ la stima dei **costi aziendali**, remunerati con l'offerta, **per la salute e la sicurezza sui luoghi di lavoro**, ai sensi dell'art. art. 95, comma 10, del Codice.

La percentuale di ribasso sull'importo a base di gara dovrà essere indicata in cifre con massimo 2 (due) decimali dopo la virgola (es. 25,35%).

- **b)** dal <u>Modulo offerta economica predisposto dalla Stazione appaltante</u> che deve contenere, ai sensi dell'art. 95, comma 10, del Codice:
  - √ la stima dei **costi aziendali**, remunerati con l'offerta, **per la salute e la sicurezza sui luoghi di lavoro**;
  - √ i **costi della manodopera**, remunerati con l'offerta.

Il file .pdf generato automaticamente dal sistema relativo al ribasso percentuale unico offerto sull'importo a base di gara, una volta compilati i vari campi previsti dalla Piattaforma, dovrà essere scaricato, firmato digitalmente e ricaricato in Piattaforma senza apportare alcuna modifica allo stesso.

Nel caso di discordanza tra l'importo espresso in cifre e quello in lettere, verrà preso in considerazione dalla Stazione Appaltante quello espresso in **lettere**.

Non sono ammesse offerte al rialzo relativamente agli importi a base di gara del singolo lotto.

L'offerta economica dovrà essere firmata digitalmente dal Legale Rappresentante o da un procuratore munito dei necessari poteri dell'impresa concorrente in forma singola; dai Legali Rappresentanti o dai procuratori muniti dei necessari poteri delle singole imprese nel caso di raggruppamenti temporanei di imprese e di consorzi costituendi; dal Legale Rappresentante o dal procuratore munito dei necessari poteri dell'impresa capogruppo mandataria nel caso di raggruppamenti temporanei di imprese e di consorzi costituiti; dal Legale Rappresentante o dal procuratore munito dei necessari poteri del Consorzio e dai Legali Rappresentanti o dai procuratori muniti dei necessari poteri delle consorziate indicate esecutrici in caso di consorzi di cui all'art. 45, comma 2, lett. b) e c), del Codice.





In caso di RTI costituendo l'offerta congiunta deve essere sottoscritta da tutte le imprese raggruppate e deve contenere l'impegno che, in caso di aggiudicazione, le stesse imprese si conformeranno alla disciplina prevista dall'art. 48 del Codice. In ogni caso l'offerta del RTI/consorzio costituendo/costituito deve specificare le parti del servizio che saranno eseguite dalle singole imprese.

Si precisa che tutti i documenti possono essere sottoscritti anche da persona diversa dal rappresentante legale munita di comprovati poteri di firma, la cui procura dovrà essere stata allegata nell'apposita sezione relativa alla documentazione amministrativa.

#### 21. CRITERIO DI AGGIUDICAZIONE

L'appalto verrà aggiudicato con il **criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa** individuata sulla base del miglior rapporto qualità/prezzo ex art. 95, comma 2, del Codice, con l'applicazione della seguente formula:

$$P_i = P_i T_d + P_i T_p + P_i E$$

dove:

- P<sub>i</sub> = punteggio complessivo dell'offerta i-esima;
- P<sub>i</sub>T<sub>d</sub> = punteggio tecnico relativo agli elementi qualitativi di natura discrezionale con confronto, dell'offerta i-esima;
- P<sub>i</sub>T<sub>p</sub> = punteggio tecnico relativo agli elementi di natura premiale, dell'offerta i-esima;
- P<sub>i</sub>E = punteggio economico, dell'offerta i-esima.

Per ciascun lotto, il punteggio complessivo di massimo 100 punti sarà ripartito tra i diversi elementi di valutazione (qualitativi con confronto, qualitativi premiali, economici), così come riportato nell'allegato al Disciplinare di gara denominato "Criteri di valutazione delle offerte", facente parte integrante della documentazione di gara e da intendersi qui integralmente riportato.

Si procederà all'attribuzione del *punteggio tecnico* relativo agli **elementi di valutazione qualitativi di natura discrezionale con confronto** applicando la seguente formula:

$$PT_{d_i} = V_{i1} \cdot W_1 + V_{i2} \cdot W_2 + V_{i3} \cdot W_3 + \dots + V_{in} \cdot W_n = \sum_{j=1}^{n} V_{ij} \cdot W_j$$

dove:

- lacksquare  $PT_{d_i}$  è il punteggio tecnico di natura discrezionale dell'offerta i-esima;
- i è l'offerta i-esima;
- n è il numero totale dei criteri di valutazione;
- $W_j$  rappresenta la ponderazione dell'elemento di valutazione j stabilito negli atti di gara (peso o punteggio attribuito al j-esimo elemento di valutazione);







•  $V_{ij}$  è il coefficiente, variabile tra 0 e 1, attribuito all'offerta i-esima per l'elemento di valutazione j.

Il coefficiente  $V_{ij}$  sarà determinato per ogni elemento dell'offerta mediante applicazione del criterio del confronto a coppie.

Il confronto avviene sulla base delle preferenze accordate da ciascun commissario a ciascuna offerta tecnica, in raffronto con tutte le altre, secondo i parametri che verranno di seguito indicati, prescindendo dalla motivazione della preferenza attribuita.

Ciascun commissario confronta l'offerta di ogni concorrente con le altre indicando quale offerta preferisce e il grado di preferenza, variabile tra 1 e 6 (1-nessuna preferenza; 2-preferenza minima; 3-preferenza piccola; 4-preferenza media; 5-preferenza grande; 6-preferenza massima), secondo la seguente tabella:

Grado di preferenza	Punteggio all'offerta preferita	Punteggio all'offerta non preferita
Nessuna preferenza	1	1
Preferenza minima	2	0
Preferenza piccola	3	0
Preferenza media	4	0
Preferenza grande	5	0
Preferenza massima	6	0

Nel caso in cui dovessero pervenire **meno di tre offerte** e per evitare i fenomeni distorsivi legati all'attribuzione del punteggio 0 alle offerte non preferite, la commissione procederà alla determinazione del punteggio, sempre mediante il confronto a coppie, ma utilizzando la seguente tabella:

Grado di preferenza	Punteggio all'offerta preferita	Punteggio all'offerta non preferita
Nessuna preferenza	5	5
Preferenza minima	6	5
Preferenza piccola	6	4
Preferenza media	6	3
Preferenza grande	6	2
Preferenza massima	6	1





Nei casi in cui pervenisse **una sola offerta**, la commissione, valutata la congruità dell'offerta con quanto richiesto, assegna il punteggio previsto per il pareggio.

Al termine dei confronti si procederà a trasformare la somma dei coefficienti attribuiti dai singoli commissari ad ogni offerta mediante il confronto a coppie in coefficienti variabili tra zero e uno.

Il metodo consiste nel calcolare la media delle somme dei coefficienti, attribuiti da ciascun commissario mediante il "confronto a coppie", dell'elemento di natura qualitativa relativo a ciascun offerente, e nel riparametrare, per ciascun criterio, i valori ottenuti al valore massimo risultante per il rispettivo criterio qualitativo, attribuendo il valore 1 all'offerta per la quale è stata calcolata la media più alta e successivamente riparametrando tutti gli altri valori delle restanti offerte, sempre per singolo criterio.

Per quanto concerne gli **elementi di valutazione di natura premiale**, si procederà ad assegnare i punti previsti per la miglioria offerta, come specificato per ciascun lotto nell'allegato denominato "Criteri di valutazione delle offerte".

Per gli elementi di valutazione di natura quantitativa, si procederà con la seguente formula:

$$PE_i = \frac{D_i}{D_{max}} \cdot W_i$$

dove:

- *PE*<sub>i</sub>= punteggio economico dell'offerta i-esima;
- $D_i$  = percentuale ribasso della i-esima offerta;
- $D_{max}$  = percentuale ribasso più alto offerta in gara;
- $W_i$  = punteggio massimo attribuibile per il singolo criterio di cui all'allegato "Criteri di valutazione delle offerte".

Verranno prese in considerazione fino a **2 (due) cifre decimali**, pertanto, tutti i valori offerti dovranno essere espressi con un massimo di due cifre decimali.

Non saranno ammesse offerte plurime condizionate, alternative rispetto all'importo a base di gara; quelle espresse in modo indeterminato o con riferimento ad offerta relativa ad altro appalto e non è ammesso il richiamo a documenti allegati ad altro appalto.







Si darà luogo all'aggiudicazione anche in presenza di una sola offerta, purché valida, e sempre che sia ritenuta congrua e conveniente. È in ogni caso data facoltà alla stazione appaltante di non procedere all'aggiudicazione della gara qualora nessuna offerta risulti conveniente o idonea in relazione all'oggetto del contratto, ai sensi dell'art. 95, comma 12, del Codice. L'offerta vincolerà il concorrente per 240 gg. dal termine indicato per la scadenza della presentazione dell'offerta, salvo proroghe richieste dalla stazione appaltante.

#### 22. SVOLGIMENTO OPERAZIONI DI GARA

La prima seduta avrà luogo il giorno 05/09/2023 alle ore 10:00 esclusivamente in forma telematica (che potrà essere aggiornata anche ad altra data comunque comunicata tramite Piattaforma). La presente vale quindi anche come convocazione a detta seduta. Le successive sedute saranno comunicate ai concorrenti tramite Piattaforma.

La Piattaforma consente la pubblicità delle sedute di gara preordinate all'apertura della documentazione amministrativa, delle offerte tecniche, delle offerte economiche e la riservatezza delle sedute che non sono pubbliche. La pubblicità delle sedute è garantita, comunque, tramite lo svolgimento delle attività di competenza del Seggio sulla documentazione depositata nella Piattaforma in conformità a quanto disposto dall'art. 58 del Codice, nel rispetto delle disposizioni in esso contenute.

Il seggio di gara, nella prima seduta, procederà a verificare la conformità della **documentazione amministrativa** a quanto richiesto nel presente disciplinare, attivare l'eventuale subprocedimento di soccorso istruttorio, redigere apposito verbale relativo alle attività svolte e adottare il provvedimento che determina le esclusioni e le ammissioni dalla procedura di gara, provvedendo altresì agli adempimenti di cui all'art. 29, del Codice.

Ai sensi dell'art. 85, comma 5, primo periodo, del Codice, la stazione appaltante si riserva di chiedere agli offerenti, in qualsiasi momento nel corso della procedura, di presentare tutti i documenti complementari o parte di essi, qualora questo sia necessario per assicurare il corretto svolgimento della procedura. La stazione appaltante procede alla suddetta verifica in tutti i casi in cui sorgono fondati dubbi sulla veridicità delle dichiarazioni sostitutive (DGUE e altre dichiarazioni integrative), rese dai concorrenti in merito al possesso dei requisiti generali e speciali.

A seguito del provvedimento di ammissione e di esclusione, il seggio, in seduta telematica, procederà all'apertura delle buste concernenti l'**offerta tecnica** ed alla verifica della completezza e regolarità formale delle stesse, secondo le specifiche richieste dal presente disciplinare. In seguito, procederà all'estrazione dei nominativi dei componenti della Commissione giudicatrice, tra la rosa







di nominativi indicati dal RUP in apposita nota, successiva al termine di scadenza per la presentazione delle offerte, e con le modalità di estrazione indicate nella stessa nota. Il seggio, quindi, rimetterà gli atti agli uffici competenti per la pubblicazione della disposizione di nomina della Commissione e rimetterà le offerte tecniche a quest'ultima per la valutazione nel merito.

In una o più sedute riservate la Commissione procederà all'esame ed alla valutazione, per ciascun lotto, delle offerte tecniche e all'assegnazione dei relativi punteggi applicando i criteri e le formule indicati nel bando e nel presente disciplinare. Al termine delle operazioni in seduta riservata, la Commissione rimette gli atti con verbale sottoscritto dai componenti e dal segretario al seggio di gara.

Successivamente, in seduta pubblica telematica, il seggio procederà al caricamento su Piattaforma dei punteggi attribuiti alle offerte tecniche dalla Commissione giudicatrice, darà atto delle eventuali esclusioni dalla gara dei concorrenti e rimetterà gli atti alla commissione che procederà all'apertura dei file contenuti nella cartella "Offerta Economica" con l'assistenza del seggio. Nella medesima seduta telematica la Commissione procederà mediante il sistema o apposito file di calcolo, a fornire i punteggi corrispondenti al ribasso offerto da ciascun concorrente, il seggio provvederà al loro caricamento su Piattaforma e darà atto delle eventuali esclusioni dalla gara dei concorrenti.

Si precisa che qualora il punteggio calcolato dalla Commissione (che utilizza un foglio di calcolo con numero decimale illimitato) fosse differente rispetto a quello calcolato dalla Piattaforma, prevarrà il punteggio calcolato dalla Commissione.

Al termine delle operazioni il seggio procederà al caricamento in Piattaforma del punteggio complessivo e, qualora non debba iniziare il subprocedimento per la verifica dell'anomalia o per la verifica di congruità di un'offerta che appaia anormalmente bassa di cui all'art. 97 del Codice e non si debba sospendere la seduta, rimette gli atti alla Stazione Appaltante.

Nel caso in cui le offerte di due o più concorrenti ottengano lo stesso punteggio complessivo, ma punteggi differenti per il prezzo e per tutti gli altri elementi di valutazione, sarà collocato primo in graduatoria il concorrente che ha ottenuto il miglior punteggio sull'offerta tecnica.

Nel caso in cui le offerte di due o più concorrenti dovessero ottenere lo stesso punteggio complessivo e gli stessi punteggi parziali per il prezzo e per l'offerta tecnica, i predetti concorrenti, su richiesta della Stazione appaltante, dovranno presentare un'offerta migliorativa sul prezzo entro il termine perentorio di presentazione dell'offerta migliorativa che sarà comunicato dalla Stazione appaltante. La richiesta sarà effettuata secondo le modalità previste al paragrafo del presente Disciplinare denominato "Comunicazione". Sarà collocato primo in graduatoria il concorrente che presenterà la migliore offerta.







Ove permanga l'ex aequo la Commissione procederà mediante il sorteggio ad individuare il concorrente che verrà collocato primo nella graduatoria. La Stazione appaltante comunicherà il giorno e l'ora del sorteggio, secondo le modalità previste al paragrafo del presente Disciplinare denominato "Comunicazione".

All'esito delle operazioni di cui sopra, il seggio, in seduta pubblica, redige la graduatoria.

Qualora individui offerte che superano la soglia di anomalia di cui all'art. 97, comma 3 del Codice, e in ogni altro caso in cui, in base a elementi specifici, l'offerta appaia anormalmente bassa, il seggio chiude la seduta pubblica dando comunicazione al RUP che procederà secondo quanto indicato al successivo paragrafo.

Ai sensi dell'art. 95, comma 10, del Codice la Stazione appaltante, prima dell'aggiudicazione, procederà, laddove non effettuata in sede di verifica di congruità dell'offerta, alla valutazione di merito circa il rispetto di quanto previsto dall'art. 97, comma 5, lett. d), del Codice.

#### 23. COMMISSIONE GIUDICATRICE

La Commissione giudicatrice sarà composta da un numero di 3 componenti esperti nello specifico settore oggetto della gara, nominati secondo le regole di cui alla Determina del Direttore Generale n.157 del 26/04/2016 recante "Regole transitorie per la nomina delle commissioni di aggiudicazione delle gare d'appalto". Il Presidente della Commissione verrà individuato tra i commissari nominati. Nell'ipotesi di cui all'art. 97, comma 3, del Codice, la Commissione supporterà il RUP, qualora da questi richiesto, nella valutazione della congruità delle offerte anormalmente basse.

In capo ai commissari non devono sussistere cause ostative alla nomina ai sensi dell'art. 77, comma 9, del Codice. A tal fine i medesimi rilasciano apposita dichiarazione alla Stazione appaltante.

La Commissione giudicatrice è responsabile della valutazione delle offerte tecniche e delle offerte economiche dei concorrenti e fornisce ausilio al RUP nella valutazione della congruità delle offerte tecniche, potrà lavorare a distanza con procedure telematiche che salvaguardino la riservatezza delle comunicazioni.

La Stazione appaltante pubblica, sul profilo di committente, nella sezione "amministrazione trasparente" la composizione della Commissione giudicatrice e i curricula dei componenti, ai sensi dell'art. 29, comma 1 del Codice.







# 24. VERIFICA DELL'ANOMALIA DELL'OFFERTA (eventuale)

Al verificarsi dei presupposti di cui all'art. 97, comma 3, del Codice, e in ogni altro caso in cui, in base ad elementi specifici, l'offerta appaia anormalmente bassa, il Responsabile unico del procedimento, avvalendosi, se ritenuto necessario, della Commissione, valuterà la congruità, serietà, sostenibilità e realizzabilità delle offerte che appaiano anormalmente basse.

Per il calcolo della soglia di anomalia verranno prese in considerazione fino a 2 (due) cifre decimali.

Si procederà a verificare la prima migliore offerta anormalmente bassa. Qualora tale offerta dovesse risultare anomala, si procederà con le stesse modalità nei confronti delle successive offerte, fino ad individuare la migliore offerta ritenuta non anomala. Sarà facoltà della Stazione appaltante procedere contemporaneamente alla verifica di congruità di tutte le offerte anormalmente basse.

La Stazione appaltante richiederà al concorrente, per iscritto, la presentazione delle spiegazioni, se del caso indicando le componenti specifiche dell'offerta ritenute anomale.

A tal fine, assegnerà un termine non inferiore a quindici giorni dal ricevimento della richiesta, ai sensi dell'art. 97, comma 5, del Codice.

Il Responsabile unico del procedimento, eventualmente con il supporto della Commissione, esaminerà le spiegazioni fornite dall'offerente e, ove le ritenesse non sufficienti ad escludere l'anomalia, potrà chiedere, anche eventualmente mediante audizione orale, ulteriori chiarimenti, assegnando un termine massimo per il riscontro.

La Stazione appaltante escluderà, ai sensi degli artt. 59, comma 3, lett. c) e 97, commi 5 e 6, del Codice, le offerte che, in base all'esame degli elementi forniti con le spiegazioni dovessero risultare, nel complesso, inaffidabili.

#### 25. AGGIUDICAZIONE DEL LOTTO E STIPULA DEL CONTRATTO

All'esito delle operazioni di cui sopra la Commissione formula, per ciascun lotto, la proposta di aggiudicazione chiudendo le operazioni e trasmettendo all'Ufficio competente gli atti ed i documenti della gara ai fini dei successivi adempimenti.

Qualora nessuna offerta risulti conveniente o idonea in relazione all'oggetto del lotto, la Stazione Appaltante si riserva la facoltà di non procedere all'aggiudicazione ai sensi dell'art. 95, comma 12, del Codice.







Ai sensi dell'art. 95, comma 10, la Stazione Appaltante prima dell'aggiudicazione procede, laddove non effettuata in sede di verifica di congruità dell'offerta, alla valutazione di merito circa il rispetto di quanto previsto dall'art. 97, comma 5, lett. d) del Codice.

La Stazione Appaltante previa verifica ed approvazione della proposta di aggiudicazione ai sensi degli artt. 32, comma 5 e 33, comma 1 del Codice, provvede all'aggiudicazione dei lotti oggetto dell'appalto.

L'aggiudicazione diventa efficace, ai sensi dell'art. 32, comma 7, del Codice, all'esito positivo della verifica del possesso dei requisiti prescritti.

In caso di esito negativo delle verifiche, si procederà alla revoca dell'aggiudicazione, all'eventuale segnalazione all'ANAC nonché all'incameramento della garanzia provvisoria. L'Amministrazione aggiudicherà, quindi, al secondo in graduatoria procedendo altresì, alle verifiche nei termini sopra indicati dei requisiti generali e speciali così come previsto nel presente Disciplinare.

Nell'ipotesi in cui non si possa procedere all'aggiudicazione neppure a favore del concorrente collocato al secondo posto nella graduatoria, il/i lotto/i dell'appalto verrà/verranno aggiudicato/i, così come sopra detto, scorrendo la graduatoria.

In conformità a quanto disposto dall'art. 3, comma 2, della L. 120/2020, di conversione del D.L. 76/2020, per le verifiche antimafia si procederà alla stipula del contratto, sotto condizione risolutiva, mediante il rilascio dell'informativa liberatoria provvisoria, immediatamente conseguente alla consultazione della Banca dati nazionale unica della documentazione antimafia a condizione che non emergano nei confronti dei soggetti sottoposti alle verifiche antimafia le situazioni di cui agli artt. 67 e 84, comma 4, lett. a), b) e c) del d.lgs. 159/2011, ferme restando le ulteriori verifiche ai fini del rilascio della documentazione antimafia da completarsi entro sessanta giorni.

Ai sensi dell'art. 3, comma 4, della summenzionata legge, nel caso in cui la documentazione successivamente pervenuta dovesse accertare la sussistenza di una delle cause interdittive di cui al D.lgs. 159/2011, la Stazione appaltante recederà dal contratto, fatto salvo il pagamento del valore delle opere eventualmente già eseguite ed il rimborso delle spese sostenute per l'esecuzione del rimanente, nei limiti delle utilità conseguite, fermo restando quanto previsto dall'art. 94, commi 3 e 4, del d.lgs. 159/2011 e dall'art. 32, comma 10, del D.L. 90/2014, convertito, con modificazione, dalla L. 114/2014.

L'iscrizione nell'elenco dei fornitori prestatori di servizi ed esecutori di lavori di cui all'art. 1, comma 53, L. 190/2012, nonché l'iscrizione nell'anagrafe antimafia degli esecutori equivarrà al rilascio dell'informazione antimafia.







Ai sensi dell'art. 93, commi 6 e 9 del Codice, la garanzia provvisoria verrà svincolata, all'aggiudicatario, automaticamente al momento della stipula; agli altri concorrenti, verrà svincolata tempestivamente e comunque entro trenta giorni dalla comunicazione dell'avvenuta aggiudicazione.

Il contratto, ai sensi dell'art. 32, comma 9 del Codice, non potrà essere stipulato prima di 35 giorni dall'invio dell'ultima delle comunicazioni del provvedimento di aggiudicazione.

La stipula avrà luogo entro 60 giorni dall'intervenuta efficacia dell'aggiudicazione ai sensi dell'art. 32, comma 8 del Codice, salvo il differimento espressamente concordato con l'aggiudicatario.

Ai fini della stipula del contratto, l'aggiudicatario deve presentare la garanzia definitiva da calcolare sull'importo contrattuale, secondo le misure e le modalità previste dall'art. 103 del Codice.

Il contratto è soggetto agli obblighi in tema di tracciabilità dei flussi finanziari di cui alla L. 13 agosto 2010, n. 136.

Le spese relative alla pubblicazione del bando e dell'avviso sui risultati della procedura di affidamento, ai sensi dell'art. 216, comma 11 del Codice e del D.M. 2 dicembre 2016 (GU 25.1.2017 n. 20), sono a carico dell'aggiudicatario e dovranno essere rimborsate all'Università entro il termine di sessanta giorni dall'aggiudicazione. Le spese di pubblicazione saranno ripartite tra gli aggiudicatari in proporzione all'importo complessivo di ciascun lotto.

In riferimento alle spese sopra indicate, si fa presente che l'Università degli Studi di Cagliari riceve i pagamenti a proprio beneficio solo mediante PagoPA. I versamenti inerenti alle predette spese, pertanto, dovranno essere effettuati esclusivamente tramite il sistema PagoPA e potranno essere eseguiti solo mediante il portale dell'Università degli Studi di Cagliari con la modalità "Pagamento spontaneo". Per ulteriori informazioni sarà possibile consultare il seguente link:

# https://unica.it/unica/it/pagopa.page.

L'importo presunto delle spese di pubblicazione è pari a € 11.000,00 + IVA. La Stazione Appaltante comunicherà all'aggiudicatario l'importo effettivo delle suddette spese, nonché le relative modalità di pagamento.

Sono a carico dell'aggiudicatario anche tutte le spese contrattuali, gli oneri fiscali quali imposte e tasse - ivi comprese quelle di registro ove dovute - relative alla stipula del contratto.

L'aggiudicatario deposita, in riferimento al singolo lotto, prima o contestualmente alla sottoscrizione del contratto di appalto, i contratti continuativi di cooperazione, servizio e/o prestazione di cui all'art. 105, comma 3, lett. c-bis) del Codice.







L'aggiudicatario dovrà comunicare, relativamente a ciascun lotto, per ogni sub-contratto che non costituisca subappalto, l'importo e l'oggetto del medesimo, nonché il nome del sub-contraente, prima dell'inizio della prestazione.

#### 26. OBBLIGHI RELATIVI ALLA TRACCIABILITÀ DEI FLUSSI FINANZIARI

Il contratto d'appalto è soggetto agli obblighi in tema di tracciabilità dei flussi finanziari di cui alla L. 136/2010.

L'aggiudicatario deve comunicare alla Stazione appaltante, per ciascun lotto:

- gli estremi identificativi dei conti correnti bancari o postali dedicati, con l'indicazione dell'opera alla quale sono dedicati;
- le generalità ed il codice fiscale delle persone delegate ad operare sugli stessi;
- ogni modifica relativa ai dati trasmessi.

La comunicazione deve essere effettuata entro sette giorni dall'accensione del conto corrente ovvero, nel caso di conti correnti già esistenti, dalla loro prima utilizzazione in operazioni finanziarie relative ad una commessa pubblica. In caso di persone giuridiche, la comunicazione de quo deve essere sottoscritta da un legale rappresentante ovvero da un soggetto munito di apposita procura. L'omessa, tardiva o incompleta comunicazione degli elementi informativi comporterà, a carico del soggetto inadempiente, l'applicazione di una sanzione amministrativa pecuniaria da 500 a 3.000 euro.

Il mancato adempimento agli obblighi previsti per la tracciabilità dei flussi finanziari relativi all'appalto comporta la risoluzione di diritto del contratto.

In occasione di ogni pagamento all'appaltatore o di interventi di controllo ulteriori si procederà alla verifica dell'assolvimento degli obblighi relativi alla tracciabilità dei flussi finanziari.

Il contratto è sottoposto alla condizione risolutiva in tutti i casi in cui le transazioni siano state eseguite senza avvalersi di banche o di Società Poste Italiane S.p.a. o anche senza strumenti diversi dal bonifico bancario o postale che siano idonei a garantire la piena tracciabilità delle operazioni per il corrispettivo dovuto in dipendenza del presente contratto.

## 27. CODICE DI COMPORTAMENTO

Nello svolgimento delle attività oggetto del contratto di appalto, l'aggiudicatario dovrà uniformarsi ai principi e, per quanto compatibili, ai doveri di condotta richiamati nel Decreto del Presidente







della Repubblica 16 aprile 2013 n. 62 e nel Codice unico della Stazione appaltante nonché nel Piano Triennale di prevenzione della Corruzione e della Trasparenza adottato dalla medesima quale parte integrante del Piano Integrato di Amministrazione e Organizzazione (PIAO 2023-2025). In seguito alla comunicazione di aggiudicazione e prima della stipula del contratto, l'aggiudicatario avrà l'onere di prendere visione dei predetti documenti pubblicati nel sito della Stazione appaltante e disponibili ai seguenti link:

- https://www.unica.it/unica/it/ateneo s09 ss01 sss02 ssss05.page;
- https://unica.it/unica/it/ateneo s09 ss23 sss01 ssss01.page.

#### 28. DEFINIZIONE DELLE CONTROVERSIE

Per le controversie derivanti dalla presente procedura di gara è competente il Tribunale Amministrativo Regionale per la Sardegna, via Sassari n. 17, 09124 Cagliari.

La definizione delle controversie derivanti dall'esecuzione del contratto di appalto di ciascun lotto è devoluta all'Autorità Giudiziaria competente presso il Foro di Cagliari.

È esclusa la competenza arbitrale di cui all'art. 209 del Codice.

### 29. TRATTAMENTO DATI PERSONALI

Ai sensi e per gli effetti di quanto disposto dal Regolamento europeo n. 2016/679 in materia di protezione dei dati personali, dal D.Lgs. 196/2003 recante il "Codice in materia di protezione dei dati personali", così come modificato dal D.Lgs. 101/2018, dal decreto della Presidenza del Consiglio dei Ministri n. 148/2021 e dai relativi atti di attuazione, si precisa che i dati forniti alla Stazione appaltante in relazione all'appalto in oggetto saranno utilizzati esclusivamente per le finalità connesse all'espletamento della relativa procedura di gara ed alla stipula del contratto nel rispetto di condizioni e modalità previste dalla legislazione vigente in materia.

L'informativa sul trattamento dati per l'interessato "Cliente/Fornitore" è pubblicata nel sito https://www.unica.it/unica/it/utility\_privacy.page.

La Dirigente Dott.ssa Michela Deiana (sottoscritto con firma digitale)

